

## علم کے خزانے اور اس کی کنجی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: علم تو خزانے ہیں جس کی چابی سوال کرنے پر منحصر ہے۔ پس مسائل پوچھ لینے چاہئیں اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرماتا ہے۔ کیونکہ (علمی سوال) پوچھنے میں چار افراد کو اجر ملتا ہے۔ پوچھنے والے کو، جواب بتانے والے کو، یاد رکھنے والے کو اور سننے والوں کو جو اسے پسند کریں۔

(کنز العمال جلد 14 حدیث نمبر: 28664)

# الفضل

ہفت روزہ

انٹرنیشنل

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

شمارہ 07

جمعتہ المبارک 13 فروری 2015ء  
24 ربیع الثانی 1436 ہجری قمری 13 تبلیغ 1394 ہجری شمسی

جلد 22

## ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### عورتوں کی اصلاح کا طریق ..... اگر مرد خود صالح بنے تو عورت بھی صالحہ بن سکتی ہے

”مرد اگر پارسلج نہ ہو تو عورت کب صالحہ ہو سکتی ہے۔ ہاں اگر مرد خود صالح بنے تو عورت بھی صالحہ بن سکتی ہے۔ قول سے عورت کو نصیحت نہ دینی چاہئے بلکہ فعل سے اگر نصیحت دی جاوے تو اس کا اثر ہوتا ہے۔ عورت تو درکنار اور بھی کون ہے جو صرف قول سے کسی کی مانتا ہے۔

اگر مرد کوئی کچی یا خامی اپنے اندر رکھے گا تو عورت ہر وقت کی اس پر گواہ ہے۔ اگر وہ رشوت لے کر گھر آیا ہے تو اس کی عورت کہے گی کہ جب خاوند لایا ہے تو میں کیوں حرام کہوں۔ غرض کہ مرد کا اثر عورت پر ضرور پڑتا ہے اور وہ خود ہی اسے خبیث اور طیب بناتا ہے۔ اسی لئے لکھا ہے: الْخَبِيثَاتُ لِلْخَبِيثِينَ ..... وَالطَّيِّبَاتُ لِلطَّيِّبِينَ (النور: 27)۔ اس میں یہی نصیحت ہے کہ تم طیب بنو۔ ورنہ ہزار ٹکریں مارو کچھ نہ بنے گا۔ جو شخص خدا سے خود نہیں ڈرتا تو عورت اس سے کیسے ڈرے؟ نہ ایسے مولویوں کا وعظ اثر کرتا ہے نہ خاوند کا۔ ہر حال میں عملی نمونہ اثر کیا کرتا ہے۔ بھلا جب خاوند رات کو اٹھ اٹھ کر دعا کرتا ہے، روتا ہے تو عورت ایک دو دن تک دیکھے گی آخر ایک دن اسے بھی خیال آوے گا اور ضرور متاثر ہوگی۔ عورت میں متاثر ہونے کا مادہ بہت ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب خاوند عیسائی وغیرہ ہوتے ہیں تو عورتیں ان کے ساتھ عیسائی وغیرہ ہو جاتی ہیں۔ ان کی درستی کے واسطے کوئی مدرسہ بھی کفایت نہیں کر سکتا۔ خاوند کا عملی نمونہ کفایت کرتا ہے۔ خاوند کے مقابلہ میں عورت کے بھائی بہن وغیرہ کا بھی کچھ اثر اس پر نہیں ہوتا۔ خدا نے مرد و عورت دونوں کا ایک ہی وجود فرمایا ہے۔

یہ مردوں کا ظلم ہے کہ وہ اپنی عورتوں کو ایسا موقع دیتے ہیں کہ وہ ان کا نقص پکڑیں۔ ان کو چاہئے کہ عورتوں کو ہرگز ایسا موقع نہ دیں کہ وہ یہ کہہ سکیں کہ تُو فلاں بدی کرتا ہے بلکہ عورت ٹکریں مار مار کر تھک جاوے اور کسی بدی کا پتہ اسے مل ہی نہ سکے تو اس وقت اس کو دینداری کا خیال ہوتا ہے اور وہ دین کو سمجھتی ہے۔

مرد اپنے گھر کا امام ہوتا ہے پس اگر وہی بد اثر قائم کرتا ہے تو کس قدر بد اثر پڑنے کی امید ہے۔ مرد کو چاہئے کہ اپنے قوی کو بر محل اور حلال موقع پر استعمال کرے۔ مثلاً ایک قوت غضبی ہے جب وہ اعتدال سے زیادہ ہو تو جُنون کا پیش خیمہ ہوتی ہے۔ جُنون میں اور اس میں بہت تھوڑا فرق ہے۔ جو آدمی شدید غضب ہوتا ہے اس سے حکمت کا چشمہ چھین لیا جاتا ہے۔ بلکہ اگر کوئی مخالف ہو تو اس سے بھی مغلوب غضب ہو کر گفتگو نہ کرے۔

مرد کی ان تمام باتوں اور اوصاف کو عورت دیکھتی ہے۔ وہ دیکھتی ہے کہ میرے خاوند میں فلاں فلاں اوصاف تقویٰ کے ہیں جیسے سخاوت، حلم، صبر اور جیسے اُسے پر کھنے کا موقع ملتا ہے وہ کسی دوسرے کو نہیں مل سکتا۔ اسی لیے عورت کو سارق بھی کہا ہے کیونکہ یہ اندر ہی اندر اخلاق کی چوری کرتی رہتی ہے حتیٰ کہ آخر کار ایک وقت پورا اخلاق حاصل کر لیتی ہے۔

ایک شخص کا ذکر ہے کہ وہ ایک دفعہ عیسائی ہوا تو عورت بھی اس کے ساتھ عیسائی ہو گئی۔ شراب وغیرہ اول شروع کی پھر پردہ بھی چھوڑ دیا۔ غیر لوگوں سے بھی ملنے لگی۔ خاوند نے پھر اسلام کی طرف رجوع کیا تو اُس نے بیوی کو کہا کہ تُو بھی میرے ساتھ مسلمان ہو۔ اس نے کہا کہ اب میرا مسلمان ہونا مشکل ہے۔ یہ عادتیں جو شراب وغیرہ اور آزادی کی پڑ گئی ہیں یہ نہیں چھوٹ سکتیں۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ 158-156۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

### جس نے عورت کو صالح بنانا ہو وہ خود صالح بنے

”کوئی زمانہ ایسا نہیں ہے جس میں اسلامی عورتیں صالحات میں نہ ہوں، گو تھوڑی ہوں مگر ہوں گی ضرور۔ جس نے عورت کو صالح بنانا ہو وہ خود صالح بنے۔ ہماری جماعت کے لئے ضروری ہے کہ اپنی پرہیزگاری کے لئے عورتوں کو پرہیزگاری سکھادیں ورنہ وہ گنہگار ہوں گے اور جبکہ اس کی عورت سامنے ہو کر بتلا سکتی ہے کہ تجھ میں فلاں فلاں عیب ہیں تو پھر عورت خدا سے کیا ڈرے گی۔ جب تقویٰ نہ ہو تو ایسی حالت میں اولاد بھی پلید پیدا ہوتی ہے۔ اولاد کا طیب ہونا تو طبیعت کا سلسلہ چاہتا ہے۔ اگر یہ نہ ہو تو پھر اولاد خراب ہوتی ہے۔ اس لیے چاہئے کہ سب توبہ کریں اور عورتوں کو اپنا اچھا نمونہ دکھلاویں۔ عورت خاوند کی جاسوس ہوتی ہے۔ وہ اپنی بدیاں اس سے پوشیدہ نہیں رکھ سکتا۔ نیز عورتیں چھپی ہوئی دانا ہوتی ہیں۔ یہ نہ خیال کرنا چاہئے کہ وہ احمق ہیں۔ وہ اندر ہی اندر تمہارے سب اثرات کو حاصل کرتی ہیں۔ جب خاوند سیدھے رستے پر ہوگا تو وہ اس سے بھی ڈرے گی اور خدا سے بھی۔ ایسا نمونہ دکھانا چاہئے کہ عورت کا یہ مذہب ہو جاوے کہ میرے خاوند جیسا اور کوئی نیک بھی دنیا میں نہیں ہے اور وہ یہ اعتقاد کرے کہ یہ باریک سے باریک نیکی کی رعایت کرنے والا ہے۔ جب عورت کا یہ اعتقاد ہو جاوے گا تو ممکن نہیں کہ وہ خود نیکی سے باہر رہے۔ سب انبیاء اولیاء کی عورتیں نیک تھیں اس لیے کہ ان پر نیک اثر پڑتے تھے۔ جب مرد بدکار اور فاسق ہوتے ہیں تو ان کی عورتیں بھی ویسی ہی ہوتی ہیں۔ ایک چور کی بیوی کو یہ خیال کب ہو سکتا ہے کہ میں تہجد پڑھوں۔ خاوند تو چوری کرنے جاتا ہے تو کیا وہ پیچھے تہجد پڑھتی ہے؟ اَلرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ اسی لیے کہا ہے کہ عورتیں خاوندوں سے متاثر ہوتی ہیں۔ جس حد تک خاوند صلاحیت اور تقویٰ بڑھاوے گا کچھ حصہ اس سے عورتیں ضرور لیں گی۔ ویسے ہی اگر وہ بد معاش ہوگا تو بد معاشی سے وہ حصہ لیں گی۔

(ملفوظات جلد سوم صفحہ 164-163۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

## خطبہ نکاح

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

واقف زندگی لڑکے کو بھی اور لڑکی کو بھی ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے کہ دوسروں کی نسبت ان کی ذمہ داریاں بہت زیادہ ہیں۔ چاہے وہ گھریلو معاملات ہوں یا باہر کے ہر معاملہ میں واقف زندگی کو اپنا نمونہ قائم کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

(مرتبہ: ظہیر احمد خان۔ مربی سلسلہ شعبہ ریکارڈ و دفتر پی ایس۔ لندن)

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 27 اپریل 2013ء بروز ہفتہ مسجد فضل لندن میں درج ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ تشہد و تعویذ اور مسنون آیات قرآنیہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اس وقت میں چند نکاحوں کا اعلان کروں گا۔ اللہ تعالیٰ ہر لحاظ سے یہ نکاح با برکت فرمائے۔ پہلا نکاح عزیزہ بشری بدر واقفہ نو بنت مکرم اعجاز منظور صاحب ناروے کا عزیز محمد غالب جاوید مربی سلسلہ ابن مکرم جاوید چوہدری صاحب ناروے کے ساتھ ساڑھے تین ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے پایا ہے۔ غالب جاوید جامعہ یو کے سے فارغ ہونے والے پہلے batch کے طالب علم ہیں۔ اللہ کے فضل سے اس وقت پرائیوٹ سیکرٹری کے دفتر میں کام کر رہے ہیں اور بڑے اخلاص سے کام کر رہے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: واقف زندگی لڑکے کو بھی اور لڑکی کو بھی ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے کہ دوسروں کی نسبت ان کی ذمہ داریاں بہت زیادہ ہیں۔ ان کے عملی نمونے دیکھ کر دوسروں نے بھی نصیحت پکڑنی ہوتی ہے۔ اس لئے چاہے وہ گھریلو معاملات ہوں یا باہر کے، ہر معاملہ میں واقف زندگی کو اپنا نمونہ قائم کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

حضور انور نے فرمایا: دوسرا نکاح عزیزہ ثوبیہ محمودہ واقفہ نو بنت مکرم محمد ذوالقرنین محمود صاحب لندن کا ہے۔ ان کا نکاح عزیزم شیخ عبدالرحمن جو واقف نو ہیں اور جامعہ احمدیہ جرمنی کے طالب علم ہیں اور مکرم شیخ عبدالرؤف صاحب کے بیٹے ہیں کے ساتھ چار ہزار یورو حق مہر پر طے پایا ہے۔

حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح عزیزہ انیلہ بشارت

کا ہے جو مکرم بشارت احمد صاحب کارکن جامعہ یو کے کی بیٹی ہیں۔ ان کا نکاح عزیزم عبدالقوی طارق ابن مکرم عبدالغنی زاہد صاحب کے ساتھ پانچ ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے پایا ہے۔

حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح عزیزہ مائدہ عثمان بنت مکرم طارق عثمان صاحب جرمنی کا ہے جو عزیزم آفاق احمد مشتاق کے ساتھ آٹھ ہزار یورو حق مہر پر طے پایا ہے، جو واقف نو ہیں اور محمود مشتاق صاحب جرمنی کے بیٹے ہیں۔ حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح عزیزہ حانیہ لطیف شیخ کا ہے جو واقفہ نو ہیں اور مکرم رضوان لطیف شیخ صاحب کینیڈا کی بیٹی ہیں۔ ان کا نکاح عزیزم عطاء البصیر ابن مکرم فضل احمد صاحب نیشنل سیکرٹری تعلیم یو کے کے ساتھ دس ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے پایا ہے۔ دولہن کے وکیل مکرم بشر احمد صاحب ظفر ہیں۔ ولی نہیں ہیں۔

حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح عزیزہ لائلہ دین بنت مکرم بشیر الدین صاحب کا عزیزم غالب احمد شیخ ابن مکرم رفیق احمد شیخ صاحب جرمنی کے ساتھ گیارہ ہزار یورو حق مہر پر طے پایا ہے۔

اس نکاح کے فریقین میں ایجاب و قبول کے دوران حضور انور نے دریافت فرمایا کہ یہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب کون سے ہیں؟ جو دارالصدر شمالی میں رہتے ہیں۔ وہی ہیں ناں؟ عرض کی گئی کہ جی حضور، وہی ہیں۔

حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح عزیزہ صائمہ احمد بنت مکرم سعید احمد صاحب کا ہے جو عزیزم عدیل احمد ابن

مکرم شفیق احمد صاحب سرہن کے ساتھ دس ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے پایا ہے۔

حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح عزیزہ سمیرہ مبارکہ کھوکھر بنت مکرم ملک حفیظ احمد کھوکھر صاحب لندن کا ہے جو عزیزم فرید احمد مرزا ابن مکرم سعید احمد مرزا صاحب لندن کے ساتھ دس ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے پایا ہے۔

حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح عزیزہ نائلہ ملک بنت مکرم ارشد شہباز صاحب کا ہے۔ ان کا نکاح مکرم David Joseph Quoil son of Mr. Michael Quoil of Germany

کے ساتھ بیس ہزار یورو حق مہر پر طے پایا ہے۔ حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروایا اور حق مہر کی رقم یورو کی بجائے پاؤنڈ میں بیان فرمادی تو اس پر دولہن کے والد نے عرض کی کہ حضور حق مہر یورو میں ہے۔ اس پر حضور انور نے فرمایا: Sorry یورو میں ہے۔ آپ اپنے داماد کو نقصان نہیں پہنچانا چاہئے۔

بعد ازاں دولہے سے انگریزی زبان میں ایجاب و قبول کے بعد حضور انور نے فرمایا:

Allah bless your Nikah in every respect. تمام نکاحوں کے اعلان اور فریقین کے درمیان ایجاب و قبول کروانے کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تمام رشتوں کے با برکت ہونے کے لئے دعا کروائی اور فریقین کو شرف مصافحہ بخشے ہوئے مبارکباد دی۔

## مکرم سید منصور احمد بشیر صاحب (مرحوم)

(الیتق احمد طاہر۔ مبلغ سلسلہ یو کے)

کا میاب ہونے کے بعد جامعہ احمدیہ ربوہ میں داخل ہو گئے اور نہایت امتیاز کے ساتھ ساری زندگی خدمت کی توفیق پائی۔ بہت بے ریا و منکسر المزاج، زبردست قوت عمل کے مالک خادم سلسلہ تھے۔

غالباً جامعہ میں ہمارا تیسرا یا چوتھا سال تھا۔ ایک بار ہم چند دوستوں نے پروگرام بنایا کہ چینیٹ جاتے ہیں اور اڈہ لاریاں سے لے کر چینیٹ کی شاہی مسجد تک ہر دکان پر جماعت کا تعارفی لٹریچر دیں گے۔ وہ زمانہ بہت اچھا تھا۔ ابھی کچھ شرافت باقی تھی، جونہی یہ کام شروع کیا۔ ہمیں جلد ہی احساس ہو گیا کہ بھڑوں کے چھتے میں ہاتھ ڈالنے والا کام ہو گیا ہے۔ نوجوان لڑکوں کا ایک گروہ ہمارے ارد گرد گھیرا ڈالنے لگا۔ مسلم بازار میں بعض دکانداروں سے میری ذاتی واقفیت تھی۔ خاکسار اپنے دوستوں کو لے کر ایک دکان میں چلا گیا۔ دکاندار نے بڑی محبت سے ہمارا ساتھ دیا اور دوسرے نوجوانوں کو سمجھایا کہ یہ بے ضرر اور شریف نوجوان ہیں۔ عقیدہ کے اختلاف کی وجہ سے گندی مخالفت کرنا اچھا نہیں۔ مجھے یاد ہے اس وقت مکرم منصور احمد بشیر صاحب پہاڑ جیسے استقلال کے ساتھ کھڑے رہے۔ ایک چینیٹی نوجوان نے کہا کہ ہم تمہیں ماریں گے اور تم عمر بھر یاد رکھو گے کہ اس شہر میں قادیانیت کی تبلیغ کے لئے آئے تھے۔ مکرم منصور بشیر صاحب نے نہایت دھیمے انداز میں کہا کہ مارنا ہے تو مارو، اس سے ہمیں کوئی فرق نہیں پڑتا، ہم تو مار کھانے کے لئے تیار ہو کر آئے ہیں۔ خاکسار چونکہ پارٹیشن کے بعد تین سال تک والدین کے ساتھ محلہ گڑھا چینیٹ میں رہا تھا اور ربوہ میں منتقل ہو جانے کے بعد بھی اپنے بڑے بھائی

الفضل 31 جنوری 2015ء سے یہ افسوسناک خبر پہنچی کہ ایک عظیم خادم سلسلہ سید منصور احمد بشیر صاحب 30 دسمبر 1914ء کو رحلت فرما گئے ہیں۔

خاکسار 1959ء میں جامعہ احمدیہ ربوہ میں داخل ہوا۔ چند سال بعد آپ بھی اسی بے نظیر مادر علمی میں داخل ہو گئے۔ آپ کے چہرے پر شرافت اور تقویٰ کے نمایاں آثار نظر آتے تھے۔ آپ کے تقویٰ اللہ کی ایک مثال جو آپ نے ایک بار باتوں باتوں میں زمانہ طالب علمی میں مجھے بتائی وہ ہمیشہ کے لئے میرے دل پر نقش ہو گئی۔ میں نے یہ واقعہ برطانیہ میں کئی تقاریر میں بیان کیا اور ہمیشہ احباب جماعت نے غیر معمولی روحانی سرور حاصل کیا۔

واقعہ یہ ہے کہ آپ نے بتایا کہ بی ایس سی (سال دوم) کے سالانہ امتحان ہو رہے تھے۔ ایک پرچہ میں ایک سوال کا جواب آپ کو یاد نہیں تھا۔ آپ باقی کا پرچہ حل کر کے اس سوال کے جواب پر غور و فکر کرتے رہے لیکن ساری کوشش بیکار ثابت ہوئی۔ جب امتحان نے آپ کو پریشان دیکھا تو چپکے سے آپ کے کان میں جواب بتا کر چلا گیا۔ اب آپ دہرے امتحان میں پھنس گئے۔ جواب نہ لکھیں تو سال ضائع ہوتا تھا اور اگر جواب لکھ دیں تو یہ جواب آپ کی کسی محنت کا پھل نہیں تھا۔ آپ سوچتے رہے اور پھر فیصلہ کیا کہ فیصل ہونا منظور۔ عمر عزیز کا ایک سال ضائع کرنا منظور۔ والدین پہ ایک سال کی پڑھائی کے گراں مایہ اخراجات ڈالنا منظور لیکن امتحان کا خاموشی سے کان میں بتایا ہوا جواب ہرگز ہرگز نہ لکھوں گا۔

آپ وہ سوال حل کئے بغیر پرچہ دے کر آگئے اور فیل ہو گئے اور اگلے سال بی ایس سی کے امتحان میں

کا رو بار کے سلسلہ میں مہینہ میں ایک دو بار چینیٹ آتا جاتا تھا۔ کچھ دکانداروں سے بھی راہ و رسم تھی۔ خاکسار اپنے گروپ کو نئے رستوں سے لے کر اندر ہی اندر دریائے چناب کے پل کے پاس لے آیا جہاں سے ہم بذریعہ بس ربوہ دارالامان میں پہنچ گئے۔ لیکن مکرم منصور بشیر صاحب کی جرأت و ہمت ہمیشہ کے لئے میرے دل پر نقش ہو گئی۔

2005ء میں خاکسار کو حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقفہ نو کے چند طلبہ کے ساتھ کینیڈا کا جامعہ دیکھنے کے لئے بھجوا دیا۔ نیاگرافال سے کچھ فاصلہ پر برلک سڑک ایک جماعت قائم ہے جس کا نام اس وقت مجھے یاد نہیں۔ ہمارے بچپن کے زمانہ کے ہاکی کے مایہ ناز کھلاڑی جنہیں اُن کے والد حضرت مولانا رحمد خان صاحب بھی لپٹے کے نام سے خطاب فرماتے تھے۔ جناب لپٹے صاحب بھی ان چند احباب میں شامل تھے جنہوں نے ہمارا استقبال اپنی مسجد میں کیا۔ نمازیں پڑھیں۔ چائے وغیرہ کے بعد کھانے کے لئے ایک احمدی کے گھر گئے جو غالباً مسجد سے ڈیڑھ دو میل کے فاصلہ پر تھا۔ مکان کھلیا تھا۔ محل ہی تھا۔ خیر یہ تو ساری تمہید ہے اُس واقعہ کی جو میں اب درج کرنے لگا ہوں۔ اُن صاحب نے بتایا کہ مکرم منصور احمد بشیر صاحب نے جس بے لوث قربانی کے ساتھ کینیڈا میں جماعتیں قائم کی ہیں آج اُس کا تصور بھی نہیں ہو سکتا۔ آپ ڈورڈرا کے علاقوں میں بسوں اور ریل پر جاتے اور میل با میل پیدل چل کر احمدیوں سے ملتے۔ وہ بتاتے تھے کہ ان کا مکان چونکہ سڑک سے بہت فاصلہ پر ہے، مکرم منصور صاحب بس سے اتر کر اپنا بیگ اور لٹریچر وغیرہ اٹھائے ہوئے ان کے گھر پہنچتے۔ پھر احباب جماعت اکٹھے کئے جاتے اور یوں جماعت کی شیرازہ بندی ہوتی۔ منصور بشیر صاحب نے ہزار ہا میل کا سفر کیا اور مشرق و مغرب کے ساحلی علاقوں میں جماعتیں قائم کیں۔

آپ کی جفاکشی اور شوق عبادت کا ایک واقعہ درج

کر کے یہ مضمون ختم کرتا ہوں۔ 64-1963ء میں ہمیں پیدل سفر کروایا گیا۔ یہ جامعہ کی تدریس کا ایک لازمی حصہ تھا۔ 150 میل سے زائد کے سفر میں طالعلم کو صرف چار آنے خرچ کرنے کی اجازت تھی یا وہ نصف سیر چنے یا صرف دو چپائیاں لے کر سفر کر سکتا تھا۔ راتوں کو سونے کا انتظام وغیرہ خود ہی کرنا ہوتا تھا۔ دو سے زیادہ طلبہ اکٹھے سفر نہیں کر سکتے تھے تا ایک دوسرے کی مدد نہ کر سکیں اور خود اعتمادی کا سبق سیکھیں۔ ہمارے گروپ میں مکرم منصور احمد بشیر صاحب بھی شریک تھے۔ مجھے یاد ہے ہم ربوہ سے جھنگ مکھیانہ، پھر جھنگ صدر سے ہوتے ہوئے نواں لاہور پہنچے اور وہاں سے فیصل آباد اور فیصل آباد سے ربوہ پانچ دن کے بعد 160 میل سے زائد سفر کر کے پہنچے تھے۔ جب ہم دوسرے روز 60 میل کا سفر کر کے جھنگ صدر پہنچے تو سب بخار اور تھکاوٹ سے پُور تھے۔ شہری لڑکوں کے لئے 30 میل روزانہ کا سفر بہت جان جوکھوں کا کام ہے۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ وضو کرنے کی بھی ہمت نہیں تھی۔ رات بارہ ایک بجے ہم پوچھ پوچھ کر مسجد احمدیہ پہنچے۔ چوکیدار نے دروازہ کھولنے میں بہت لیت و لعل کیا۔ مکرم سید منصور احمد بشیر صاحب نے اُس حالت میں بھی بڑے جذبہ کے ساتھ نماز کا اہتمام کیا۔ آپ سارے گروپ کے لئے ایک مشعل راہ تھے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی مثال ایسے لوگوں پر ہی صادق آتی ہے۔

گو آپ کا جسم مخمخ تھا لیکن عزم جواں کے مالک تھے۔ آپ نے 30 دسمبر 2014ء کو 74 سال کی عمر میں وفات پائی۔ کینیڈا کے بانی مبلغ تھے۔ بعدہ آپ نے افریقہ میں، پاکستان میں اور وکالت اشاعت میں ساہا سال تک خدمت کی توفیق پائی۔ خدا تعالیٰ آپ کے درجات بلند فرمائے اور بخشش اور محبت کا سلوک فرمائے۔

آمین

جو بادہ کش تھے پرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں

## مَصَالِحُ الْعَرَبِ

(عربوں میں تبلیغ احمدیت کے لئے)

حضرت اقدس مسیح موعود عليه السلام اور خلفائے مسیح موعودؑ کی بشارات،  
گرا نقدر مساعی اور ان کے شیریں ثمرات کا ایمان افروز تذکرہ)

(محمد طاہر ندیم۔ عربک ڈیسک یو کے)

قسط نمبر 336

مکرم عماد الدین عبدالحمید صاحب (2)

قسط گزشتہ میں ہم نے مکرم عماد الدین صاحب آف مصر کے بیعت تک کے حالات کا تذکرہ کیا تھا، اس قسط میں ہم ان کے اس سفر کے باقی واقعات بیان کریں گے۔

تبلیغ اور ازہری شیخ سے ملاقات

مکرم عماد الدین عبدالحمید صاحب تحریر کرتے ہیں: میں نے اپنے گھر والوں کو تبلیغ کرنی شروع کی تو کچھ عرصہ تک سننے کے بعد انہوں نے کہا کہ تم روزانہ اپنے نئے مسیح کی آمد اور دجال کے ظہور کے بارہ میں باتیں کرنے لگ جاتے ہو، یہ مت سمجھو کہ ہم کسی روز اپنے عقائد کو چھوڑ کر تمہاری باتوں پر ایمان لے آئیں گے۔ اس لئے براہ کرم ہمیں ایسی تشریحات سے باز رکھو۔ میں نے ان کی باتوں کا برانہ منایا اور حکمت کے ساتھ مختلف طریقوں سے تبلیغ جاری رکھی۔

ایک روز میں اور میرا دوست اُسامہ بازار گئے۔ میں نے وہاں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک تصویر پرٹ کر وائی اور لا کر اسے اپنے کمرے کی دیوار پر سجایا۔ میرے گھر والے یہ دیکھ کر تو جیسے سکتے میں آ گئے۔ جماعت اور بانی جماعت کے ساتھ میری محبت دیکھ کر انہوں نے میری سوچ اور میرے عقائد کے بارہ میں تعجب کا اظہار کرنا شروع کر دیا لیکن ان میں سے کوئی بھی سوال و جواب کرنے اور جماعتی عقائد کے بارہ میں میرے ساتھ بحث کرنے کی جرأت نہ رکھتا تھا۔ لہذا انہوں نے ایک ازہری شیخ سے رابطہ کیا تا وہ مجھے احمدیت سے واپس لانے کی کوشش کرے۔ شیخ صاحب نے مجھے فون کیا اور ملاقات کے لئے بلا یا۔ میں حاضر ہوا تو انہوں نے ڈائریکٹ بات شروع کرنے کی بجائے بتانا شروع کر دیا کہ میں تمہارے فلاں رشتہ دار کو بھی جانتا ہوں اور فلاں قریبی کے ساتھ بھی میرے تعلقات ہیں۔ فیملی کے بارہ میں ایسی باتیں کرنے کے بعد وہ اچانک کہنے لگے کہ تمہیں قادیانیت جیسے گمراہ فرقوں کے پیچھے بھاگنے کی کیا ضرورت ہے جو انگریز کی ایجنٹ ہے اور جہاد جیسے شرعی حکم کو بھی منسوخ سمجھتی ہے؟ پھر جماعت کے بارہ میں دیگر مزید اعتراضات کا ذکر کرنے کے بعد انہوں نے کہا کہ مجھے زیادہ بتانے کی ضرورت نہیں تم نے خود بھی کورس کی کتب میں اس فرقہ کے بارہ میں کافی کچھ پڑھا ہوگا۔

میں نے کہا کہ کیا آپ نے بانی جماعت احمدیہ کی بعض کتب پڑھی ہیں؟ انہوں نے فوراً کہا: ہاں۔ میں نے کتاب کا نام پوچھا تو انہوں نے فرار کی کوشش شروع کرتے ہوئے کہا کہ کیا ہر لکھنے والے کی کتب کا مجھے حافظ ہونا چاہئے؟ میں نے کہا کہ میں کسی بھی کاتب یا کسی بھی کتاب کی بات نہیں کر رہا بلکہ اس کاتب اور اس کی کتاب کی بات کر رہا ہوں جو اس وقت موضوع بحث ہے۔ اگر آپ کسی مخصوص کتاب کے بارہ میں بات کریں گے تو

آپ سے پوچھا جائے گا کہ کیا آپ نے وہ کتاب پڑھی ہے یا نہیں؟ دیگر مولویوں کی طرح دراصل اس ازہری شیخ نے بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی کتاب نہیں پڑھی تھی اور ادھر ادھر سے لے کر سننے سنائے اعتراضات دہرا رہے تھے۔ جب وہ کوئی مفید جواب دینے سے قاصر رہے تو میں اجازت لے کر واپس آ گیا۔

راہ مولیٰ میں اسیری

کچھ عرصہ گزرنے کے بعد مجھے پتہ چلا کہ کسی نے پولیس میں میری شکایت کی ہے کہ گویا میں کسی دہشتگرد جماعت میں شامل ہو گیا ہوں اور میرا ان کے ساتھ انٹرنیٹ کے ذریعہ رابطہ رہتا ہے۔ پہلے تو میں نے کوئی پرواہ نہ کی لیکن بعد میں میں نے محسوس کیا کہ کوئی میری نگرانی کر رہا ہے اور میرے گھر کے ارد گرد بھی مجھے کسی کے آنے جانے اور نگرانی کرنے کا احساس ہوا۔ میں نے اس گوگولی کیفیت کو ختم کرنے کے لئے تھانے کا رخ کیا اور جا کر پوچھا کہ اگر میرے بارہ میں کوئی بات قابل استفسار ہے تو میں حاضر ہوں، لیکن مجھے کوئی تسلی بخش جواب نہ دیا گیا۔ دوسرے روز 15 مارچ 2010ء کو میرا دروازہ کھٹکا اور ایک تھانیدار اور سپاہی تو میرے گھر میں آ گئے جبکہ کئی سپاہیوں نے گھر کو گھیرے میں لے لیا۔ وہ مجھے گرفتار کر کے پولیس سٹیشن لے گئے۔

پولیس سٹیشن میں وہ مجھ سے جماعت کے عقائد کے بارہ میں پوچھ گچھ کرتے رہے۔ میں یہی سمجھ رہا تھا کہ شاید کسی غلط فہمی کی بناء پر مجھے گرفتار کیا گیا ہے لیکن بعد میں مجھے پتہ چلا کہ اصل بات کچھ اور ہے اور صرف مجھے ہی گرفتار نہیں کیا گیا بلکہ قاہرہ سے بھی کئی اور احمدی گرفتار ہوئے ہیں جن میں صدر جماعت مکرم حاتم حلیمی الشافعی صاحب بھی شامل ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ قاہرہ کے علاوہ دیگر اضلاع سے بھی بعض احمدیوں کی گرفتاریاں عمل میں آئی ہیں۔ دراصل ان گرفتاریوں کا پس منظر یہ تھا کہ عیسائی جب ایم ٹی اے العربیہ کے پروگرام الحوار المباشر میں دلائل کا جواب دینے سے قاصر رہے تو حکومت مصر کو کسی طرح اس بات کا قائل کرنے میں کامیاب ہو گئے کہ جماعت احمدیہ کے ٹی وی پروگرامز اور مصر کے احمدی مصر کے امن و سلامتی کے لئے گھمبیر خطرہ ہیں، لہذا انہوں نے ایم ٹی اے کو بند کرنے کیلئے بھی عدالت میں کیس دائر کر دیا۔ چنانچہ اس وقت ایم ٹی اے کی نشریات کی بندش اور ہماری گرفتاریاں عیسائیوں کو خوش کرنے کے لئے کی گئی تھیں۔ بہر حال مجھے جماعت احمدیہ میں شمولیت کے جرم میں ایک ماہ تک جیل میں رکھا گیا۔

ابتلاء

جیل میں قید کے دوران میرے رشتہ داروں نے میرے بارہ میں طرح طرح کی افواہیں پھیلائیں۔ ان باتوں کو سن کر میرے والدین بہت غمناک اور پریشان ہوئے۔ ایک ماہ کی قید کے مشکل ترین دن گزارنے کے بعد جب میں جیل سے نکلا تو والدین کی حالت کو تشویشناک

پایا۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ ابھی چند سال قبل ہی میرے والدین کو اپنے دونوں بیٹوں کی جدائی کا صدمہ برداشت کرنا پڑا تھا۔ میرے یہ دونوں بھائی پانی میں ڈوب کر ہلاک ہو گئے تھے۔ اس صدمہ نے ہم سب کی کمر توڑ دی تھی اور اس غم میں والدین کی تو آنکھیں نہیں سوکتی تھیں۔ دو بیٹوں کو تو وہ پہلے ہی کھو چکے تھے، اور اب تیسرا بیٹا بھی جیل کے چکر لگانے کی وجہ سے ڈور جاتا دکھائی دے رہا تھا۔ نیز اس کے بارہ میں لوگوں کی باتیں تیر بن کر برس رہی تھیں۔ میری والدہ کو اندر ہی اندر یہ غم کھائے جا رہا تھا۔ چنانچہ وہ بیمار ہو گئیں اور میری رہائی کے چند روز بعد ہی ایک دن خاموشی سے اس جہان فانی سے رخصت ہو گئیں۔

دوسری جانب میرے رشتہ داروں کی ایک بڑی تعداد کا تعلق سابق مصری صدر حسنی مبارک کی حاکم پارٹی سے تھا اور میرے قبول احمدیت کی وجہ سے وہ سمجھتے تھے کہ ان کے خاندان پر یہ ایک دھبہ لگ گیا ہے۔ لہذا انہوں نے آپس میں میرے خلاف بہت سی غیر اخلاقی اور غیر مہذب باتیں پھیلا کر مجھ سے لاطعلقی کا اظہار کرنا شروع کر دیا۔ ان افواہوں اور بھانت بھانت کی بے سرو پا باتیں سن کر ہمارے کان کپکنے لگے۔ ایسے میں والد صاحب نے مجھے کہا کہ تمہاری ضد کی وجہ سے ہمیں جو تکلیفیں پہنچی ہیں اب ان کی انتہا ہو گئی ہے لہذا اب ہوش کے ناخن لو اور اس جماعت کو چھوڑ دو۔ پھر جب انہوں نے مجھے اپنے موقف پر مضبوطی سے قائم دیکھا تو لوگوں کی باتوں سے گھبرا کر مجھے شہر سے دور بھیجے گا فیصلہ کیا۔ چنانچہ میرے لئے سعودی عرب میں ایک نوکری کا بندوبست کیا گیا اور نہ چاہتے ہوئے بھی مجھے مصر چھوڑ کر سعودی عرب جانا پڑا۔

خدا کا انتقام

امام وقت کو قبول کرنے کے جرم میں مجھے سلاخوں کے پیچھے بھیج دیا گیا ایسے میں معاشرے کی طرف سے تہمتیں لگائی گئیں اور کردار کشی کی گئی جس کے نتیجہ میں مجھے وطن چھوڑنا پڑا۔ گو اس لحاظ سے تو مجھے اطمینان تھا کہ یہ سب کچھ خدا کے راستے میں برداشت کرنے کی توفیق مل رہی ہے لیکن ان تمام واقعات کا میرے دل پر گہرا اثر ضرور تھا۔ میرے ایک رشتہ دار نے وقت رخصت میری حالت کو دیکھتے ہوئے بے ساختہ کہا کہ اللہ تمہاری کردار کشی کرنے والوں اور تم پر ظلم کرنے والوں سے خود انتقام لے۔

میں تو سعودی عرب چلا گیا بعد میں جنوری 2011ء میں مصر میں فسادات شروع ہوئے اور وہ حاکم اور وہ پارٹی جو کئی دہائیوں سے حکمرانی کرتی چلی آ رہی تھی اور خود کو بلند و بالا مضبوط پہاڑ سمجھتی تھی وہ آن کی آن میں روٹی کے گالوں کی طرح اڑا کر ایک طرف کر دی گئی۔

اس انقلاب کے بعد میرے رشتہ داروں کو بھی مجھ پر ظلم کا احساس ہوا۔ چنانچہ ان میں سے بعض نے فون کر کے میری خیریت دریافت کی اور درخواست کی کہ اگر ان کے لائق کوئی خدمت ہو تو وہ انہیں ایسا کر کے دلی تسکین ملے گی۔

میں اور میرے ساتھی

سعودی عرب میں میں نے پوری تمدنی کے ساتھ اپنا کام جاری رکھا۔ میرے اکثر ساتھی کام کے دوران میرے اخلاص اور حساب کتاب میں امانتداری کے معترف تھے، جبکہ بعض ساتھیوں کے غیر قانونی کاموں کی

انجام دہی سے میں نے انکار کیا تو انہوں نے میری مخالفت شروع کر دی۔ وہ اکثر مجھ سے پوچھتے کہ تمہارا تعلق کس فرقے سے ہے؟ میں نے ہر پوچھنے والے کو اپنے بارہ میں واضح طور پر بتایا کہ میں احمدی مسلمان ہوں لیکن اس بارہ میں دفتر میں بات نہیں ہوگی۔ یہ سن کر بعض نے کنارہ کشی اختیار کر لی، بعض نے میرے بارے میں تحقیق کرنی شروع کر دی، اور بعض نے اطمینان کرنے کے بعد خاموشی اختیار کر لی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔

میرے ایک دوست نے اپنے طور پر تحقیق کرنے کے بعد مجھ سے کہا کہ آپ کے بارہ میں مروجہ اعتراضات میں تو کوئی صداقت نہیں۔ ہاں ایک بات ضرور ہے کہ آپ لوگ عام مسلمانوں کی طرح لمبی داڑھی اور چھوٹی شلوار جیسے عمومی مسائل کی بات نہیں کرتے بلکہ آپ کے ساتھ بحث کا آغاز ہی نبوت اور وحی جیسے مشکل مسائل سے ہوتا ہے۔

جہان نو کے نوشتے

مجھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی متعدد کتب پڑھنے کی توفیق ملی ہے۔ حضور علیہ السلام کا کلام پڑھ کر بے اختیار کہنا پڑتا ہے کہ خدا کی تائید کے بغیر ایسے کلمات لکھے ہی نہیں جاسکتے جنہیں پڑھ کر روحانی تشفی اور بصیرت حاصل ہوتی ہے۔ اس لحاظ سے حضور علیہ السلام کی کتب کا حرف حرف آپ کی صداقت پر گواہ ہے۔ حضور علیہ السلام کی عربی کتابیں تو ایک معجزہ ہیں۔ علاوہ ازیں حقیقۃ الوحی اور آئینہ کمالات اسلام ایسی کتابیں ہیں جنہیں پڑھ کر بہت لطف آیا۔

خلافت سے تعلق

خلافت سے مجھے عشق ہے اور حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصر العزیز کی محبت تو خدا تعالیٰ نے خاص طور پر میرے دل میں ڈالی ہے۔ حضور انور کی طرف سے جب بھی مجھے خط کا جواب موصول ہوتا ہے تو جذبات پر قابو نہیں رہتا۔ خلافت کے لئے دل میں راسخ ہونے والی خداداد محبت کا یہ عالم اور یہ جذبات ہیں جو ایک دودھ پیتے بچے کے اپنی شیفٹ ماں اور اس کی آغوش کے لئے ہوتے ہیں۔

15 مارچ

15 مارچ کا دن میری پیدائش سے لے کر اب تک میری زندگی میں بہت اہمیت کا حامل رہا ہے۔ 15 مارچ 1982ء میری پیدائش کا دن ہے۔ مجھے احمدیت قبول کرنے کے جرم میں 15 مارچ 2010ء کو ہی گرفتار کیا گیا۔ پھر اس کے ایک سال بعد مصر میں مبارک حسنی کی حکومت ختم ہونے کے بعد ہی آئی ڈی کے مرکزی دفاتر کی عمارت کو جلانے کا واقعہ بھی 15 مارچ 2011ء کو ہوا۔ یہی وہ ادارہ تھا جس کے حکم اور نگرانی میں جملہ احمدیوں کو ناحق گرفتار کر کے کئی روز تک جیل میں قید و بند کی صعوبتیں جھیلنے پر مجبور کیا گیا۔ پھر یہ بھی عجیب اتفاق ہے کہ جس لڑکی سے میری شادی ہوئی اس کی بیعت کی تاریخ بھی 15 مارچ 2013ء ہے حالانکہ شادی سے قبل ہم ایک دوسرے کو جانتے بھی نہ تھے۔ ان تمام اتفاقات کو دیکھ کر ہم نے اپنی شادی کی تاریخ بھی 15 مارچ 2014ء رکھی۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

(باقی آئندہ)



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غیرت ایمانی

## اور آپ کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے والے

## حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے بیان فرمودہ بعض واقعات کا تذکرہ

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 23 جنوری 2015ء بمطابق 23 ص 1394 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

روڑا پڑا تھا جس کی وجہ سے پسیلی میں درد ہو گیا۔ پوچھا گیا کہ حضور! یہ کس طرح آپ کی جیب میں پڑ گیا۔ فرمایا محمود نے مجھے یہ اینٹ کا ٹکڑا دیا تھا کہ سنبھال کر رکھنا۔ میں نے جیب میں ڈال لیا کہ جب مانگے گا نکال دوں گا۔ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کہتے ہیں میں نے کہا کہ مجھے دے دیں میں اپنے پاس رکھ لیتا ہوں۔ فرمایا نہیں، میں اپنے پاس ہی رکھوں گا۔ تو آپ کو اولاد سے ایسی محبت تھی۔ اور حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ ”ہم سب سے بہت پیارا اور محبت کرتے تھے اور خاص طور پر ہمارے سب سے چھوٹے بھائی مرزا مبارک احمد جو تھے ان سے بہت محبت تھی۔ اور ہم سمجھتے تھے کہ اس سے زیادہ آپ کسی سے محبت نہیں کر سکتے۔ لیکن یہ محبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت پر غالب نہیں آئی۔ جب اس لاڈلے بچے نے ایک دفعہ بچپن کی ناشی کی وجہ سے منہ سے کوئی ایسی بات نکال دی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کے خلاف تھی تو اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بڑے زور سے اسے جسم پہ مارا۔“

(ماخوذ از تقریر سیالکوٹ۔ انوار العلوم جلد 5 صفحہ 115-114)

پھر ایک اور واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ لاہور میں آریوں کا ایک جلسہ ہوا جس میں شامل ہونے کی دعوت حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کو بھی دی گئی اور بانیان جلسہ نے اقرار کیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق کوئی بُرا لفظ استعمال نہیں کیا جائے گا لیکن جلسے میں سخت گالیاں دی گئیں۔ ہماری جماعت کے بھی کچھ لوگ وہاں گئے تھے جن میں مولوی نور الدین صاحب بھی تھے جن کی حضرت مرزا صاحب خاص عزت کیا کرتے تھے۔ جب آپ نے سنا کہ جلسے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دی گئیں ہیں تو مولوی صاحب کو کہا کہ وہاں بیٹھا رہنا آپ کی غیرت نے کس طرح گوارا کیا؟ کیوں نہ آپ اٹھ کر چلے آئے؟ اس وقت آپ علیہ السلام ایسے جوش میں تھے کہ خیال ہوتا تھا کہ مولوی صاحب سے بالکل ناراض ہو جائیں گے۔ مولوی صاحب نے کہا حضور! غلطی ہو گئی۔ آپ نے فرمایا یہ کیا غلطی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دی جائیں اور آپ وہاں بیٹھے رہیں۔

(ماخوذ از تقریر سیالکوٹ۔ انوار العلوم جلد 5 صفحہ 115-114)

پھر آپ نے یہ بھی فرمایا ہوا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے ساتھ میں بھی گیا ہوا تھا اور مجھے بھی بڑی سختی سے ڈانٹا کہ تم وہاں بیٹھے کیوں رہے۔

پس آج حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یہ لوگ جو الزام لگاتے ہیں کہ نعوذ باللہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے آپ کو بڑا سمجھتے ہیں۔ کیا یہ لوگ ان جذبات کا، اس اظہار کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔ کاش یہ الزام لگانے والے آپ کے عشق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھیں۔

پھر جو عبد اللہ آتھم سے ایک مباحثہ ہوا تھا اس کے بارے میں ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔ کہتے ہیں ”کتاب جنگ مقدس جس میں آتھم کا مباحثہ چھپا ہے یہ حضرت مسیح موعود کا مباحثہ اس وقت ہوا جبکہ آپ نے مسیح موعود ہونے کا اعلان کر دیا تھا اور مولوی آپ کے کافر ہونے کا اعلان کر چکے تھے اور فتویٰ دے چکے تھے کہ آپ واجب القتل ہیں۔ وہ امن جو (اس زمانے میں جب آپ 1923ء میں یہ بات فرما رہے تھے) اب جماعت کو حاصل ہے اس وقت ایسا بھی نہ تھا بلکہ اب جیسے ان مقامات پر جہاں تھوڑے احمدی ہیں اور ان کا جو حال ہے ایسا ساری جماعت کا حال تھا اور ہر جگہ یہی حالت تھی۔ ایسے موقع پر جنڈیالہ کے ایک غیر احمدی کا عیسائی سے مقابلہ ہوتا ہے کیونکہ وہ مقابلہ غیر احمدیوں کا تھا اور انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دعوت دی تھی کہ آپ ہماری طرف سے یہ مباحثہ کریں، مقابلہ کریں۔ کہتے ہیں کہ ایک

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -  
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ - مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

اس وقت میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وہ واقعات پیش کروں گا جو آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں بیان فرمائے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت اور احترام اور آپ کا اس بارے میں معیار کیا تھا اور رد عمل کس طرح ہوتا تھا اس بارے میں حضرت مصلح موعود لیکھرام کے واقعے کا ذکر کرتے ہوئے ایک جگہ فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک دفعہ لاہور یا امرتسر کے سٹیشن پر تھے کہ پنڈت لیکھرام بھی وہاں آیا اور اس نے آپ کو آکر سلام کیا۔ چونکہ پنڈت لیکھرام آریہ سماج میں بہت بڑی حیثیت رکھتے تھے اس لئے جو لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ تھے وہ بہت خوش ہوئے کہ لیکھرام آپ کو سلام کرنے آیا ہے۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کی طرف ذرا بھی توجہ نہ کی۔ اور جب یہ سمجھ کر کہ شاید آپ نے دیکھا نہیں کہ پنڈت لیکھرام صاحب سلام کر رہے ہیں آپ کو اس طرف توجہ دلائی گئی تو آپ نے بڑے جوش سے فرمایا کہ اسے شرم نہیں آتی کہ میرے آقا کو تو گالیاں دیتا ہے اور مجھے آکر سلام کرتا ہے۔ گویا آپ نے اس بات کی ذرا بھی پروا نہ کی کہ لیکھرام آیا ہے۔ لیکن عام لوگوں کے نزدیک یہی بہت بڑی کامیابی ہوتی ہے کہ کسی بڑے رئیس یا لیڈر سے ان کو ملنے کا اتفاق ہو جائے۔ چنانچہ جب کوئی ایسا شخص ان کے پاس آتا ہے وہ بڑی توجہ سے اس سے ملتے ہیں لیکن اگر کوئی غریب آجائے تو پروا بھی نہیں کرتے۔“ (ماخوذ از تقریر کیر جلد 8 صفحہ 161)

اسی واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے ایک جگہ آپ نے اس طرح بھی فرمایا کہ آریوں میں لیکھرام کی جو عزت تھی اس کی وجہ سے بڑے بڑے لوگ ان سے ملنا اپنی عزت سمجھتے تھے۔ لیکن حضرت مرزا صاحب کی غیرت دیکھئے کہ پنڈت صاحب خود ملنے کے لئے آتے ہیں مگر آپ فرماتے ہیں کہ میرے آقا کو گالیاں دینا چھوڑ دے تب ملوں گا۔“ (ماخوذ از تقریر سیالکوٹ۔ انوار العلوم جلد 5 صفحہ 114)

یہاں اس واقعہ میں جہاں غیرت رسول کا پتا چلتا ہے وہاں یہ بھی سبق ہے کہ صرف بڑے لوگوں کو اس وجہ سے سلام کر دینا کہ وہ بڑے ہیں اور ہماری عزت قائم ہوگی کافی نہیں بلکہ غریب کی عزت کا خیال رکھنا بھی ضروری ہے اور اصل چیز غیرت دکھانے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اگر بڑا آدمی ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں غلط الفاظ میں کچھ کہتا ہے تو چاہے وہ کتنا بڑا ہوا اس کو اہمیت دینے کی کوئی ضرورت نہیں۔ بہر حال اس کے مختلف زاویے ہیں۔

پھر اسی طرح ایک اور واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ ”حضرت مرزا صاحب کا سلوک اپنی اولاد سے ایسا اعلیٰ درجہ کا تھا کہ قطعاً خیال نہیں کیا جاسکتا تھا کہ آپ کبھی ناراض بھی ہو سکتے ہیں۔“ حضرت مصلح موعود کہتے ہیں ”ہم چھوٹے ہوتے تھے تو سمجھتے تھے کہ حضرت صاحب کبھی غصے ہوتے ہی نہیں۔“ اولاد سے محبت کا معیار اس قدر بلند تھا کہ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں۔ حضرت مصلح موعود سے ہی بیان کیا کہ ”حضرت مرزا صاحب نے ایک دفعہ کہا کہ میری پسیلی میں درد ہے جہاں کھور کی گئی لیکن آرام نہ ہوا۔ آخردیکھا گیا تو معلوم ہوا کہ آپ کی جیب میں اینٹ کا ایک

غیر احمدی کا عیسائی سے مقابلہ ہوتا ہے اس نے حضرت صاحب سے درخواست کی تھی کہ آپ مقابلہ کریں۔ اس پر آپ جھٹ کھڑے ہو گئے۔ آپ نے اس وقت یہ نہ کہا کہ عیسائی ہمارے ایسے دشمن نہیں ہیں جیسے غیر احمدی ہیں کیونکہ عیسائیوں نے تو قتل کا فتویٰ نہیں دیا ہوا تھا لیکن ان غیر احمدیوں نے، مولویوں نے قتل کا فتویٰ دیا ہوا تھا۔ لیکن جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت قائم کرنے کے لئے، اسلام کی عزت قائم کرنے کے لئے، اللہ تعالیٰ کی وحدانیت قائم کرنے کے لئے مطالبہ ہوتا ہے، خواہ وہ غیر احمدیوں کی طرف سے ہی ہو تو پھر آپ مباحثے کے لئے چلے گئے اور قادیان سے باہر گئے۔ (فضل 22 مارچ 1923ء صفحہ 5 جلد 10 نمبر 73)۔ یہ آپ کی غیرت ایمانی تھی جس کے لئے آپ نے کچھ بھی پرواہ نہ کی۔

بہر حال یہ ایک لمبا مباحثہ تھا اور 15 دن کے لئے چلا۔ اس کے آخر میں آپ نے دعا کی اور ایک معیار مقرر کیا اور پیشگوئی فرمائی۔ اس پیشگوئی کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”آج رات جو مجھ پر کھلا وہ یہ ہے کہ جبکہ میں نے بہت تصریح اور ابہتال سے جناب الہی میں دعا کی کہ تو اس امر میں فیصلہ کر اور ہم عاجز بندے ہیں تیرے فیصلے کے سوا کچھ نہیں کر سکتے تو اس نے یہ نشان بشارت کے طور پر دیا ہے کہ اس بحث میں دونوں فریقوں میں سے جو فریق عمداً جھوٹ کو اختیار کر رہا ہے اور سچے خدا کو چھوڑ رہا ہے وہ انہی دنوں مباحثے کے لحاظ سے یعنی فی دن ایک مہینہ لے کر یعنی پندرہ ماہ تک ہاویہ میں گرایا جاوے گا اور اس کو سخت ذلت پہنچے گی بشرطیکہ حق کی طرف رجوع نہ کرے۔ اور جو شخص سچ پر ہے اور سچے خدا کو مانتا ہے اس کی اس سے عزت ظاہر ہوگی۔“ (جنگ مقدس روحانی خزائن جلد 6 صفحہ 291-292)

سچے خدا کو تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی ماننے والے تھے۔ عیسائیوں نے تو یسوع کو خدا بنایا ہوا تھا اور اس پر بحث کر رہے تھے۔ بہر حال یہ ایک لمبی بحث ہے جیسا کہ میں نے کہا اس کا انجام بھی دنیا نے دیکھا۔ اس بارے میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک دو واقعات بیان کئے ہیں وہ پیش کرتا ہوں۔

ایک جگہ یہ ذکر کرتے ہوئے آپ نے خواجہ غلام فرید صاحب چاچڑاں شریف کا ذکر کیا ہے کہ ”ڈپٹی عبداللہ آتھم کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو اندازی پیشگوئی فرمائی تھی (جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے۔ میں پڑھ چکا ہوں) جب اس کی میعاد گزر گئی اور آتھم نہ مرا۔ (پندرہ ماہ کی میعاد تھی)۔ تو ظاہر بین لوگوں نے شور مچانا شروع کر دیا کہ مرزا صاحب کی پیشگوئی جھوٹی نکلی۔ ایک دفعہ نواب صاحب بہاولپور کے دربار میں بھی بعض لوگوں نے ہنسی اڑانی شروع کر دی کہ مرزا صاحب کی پیشگوئی پوری نہیں ہوئی اور آتھم ابھی تک زندہ ہے۔ اس وقت دربار میں خواجہ غلام فرید صاحب چاچڑاں والے بھی بیٹھے ہوئے تھے جن کے نواب صاحب مرید تھے۔ باتوں باتوں میں نواب صاحب کے منہ سے بھی یہ فقرہ نکل گیا کہ ہاں مرزا صاحب کی پیشگوئی پوری نہیں ہوئی۔ اس پر خواجہ غلام فرید صاحب جوش میں آ گئے اور انہوں نے بڑے جلال سے فرمایا کہ کون کہتا ہے آتھم زندہ ہے۔ مجھے تو اس کی لاش نظر آ رہی ہے۔ اس پر نواب صاحب خاموش ہو گئے۔“ یہ واقعہ بیان کر کے حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ ”بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جو بظاہر زندہ معلوم ہوتے ہیں لیکن حقیقتاً مردہ ہوتے ہیں اور بعض مردہ نظر آتے ہیں لیکن حقیقتاً زندہ ہوتے ہیں۔ جو لوگ خدا کی راہ میں جان دیتے ہیں وہ درحقیقت زندہ ہوتے ہیں۔ اور جو لوگ زندہ ہوتے ہیں ان میں سے ہزاروں روحانی نگاہ رکھنے والوں کو مردہ دکھائی دیتے ہیں۔ (جو زندہ لوگ ہیں وہ روحانی نگاہ رکھنے والوں کو مردہ دکھائی دیتے ہیں)۔ کسی بزرگ کے متعلق یہ لکھا ہے کہ وہ قبرستان میں رہتے تھے۔ ایک دفعہ کسی نے ان سے کہا کہ آپ زندوں کو چھوڑ کر قبرستان میں کیوں آ گئے ہیں؟ انہوں نے کہا مجھے تو شہر میں سب مردے ہی مردے نظر آتے ہیں اور یہاں مجھے زندہ لوگ دکھائی دیتے ہیں۔ پس روحانی مردوں اور روحانی زندوں کو پہچاننا ہر ایک کا کام نہیں ہے۔“ (ماخوذ از تفسیر کبیر جلد 2 صفحہ 292)

اس کو پہچاننے کی حقیقی مومن کو کوشش کرنی چاہئے۔ لیکن روحانی نظر ہو تو پھر ہی زندوں کا اور مردوں کا فرق نظر آتا ہے اور یہ ہم میں سے ہر ایک کو حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

عبداللہ آتھم کے بارے میں یہ بھی بتا دوں کہ صرف روحانی نہیں بلکہ جسمانی موت بھی اس کو آ گئی تھی اور پیشگوئی کے مطابق ہوئی تھی۔ ہاں تھوڑا سا اس میں وقفہ پڑا تھا اور اس کی بھی وجوہات تھیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود بیان فرمائی ہیں۔

پھر اسی آتھم کی پیشگوئی کے بارے میں ایک جگہ حضرت مصلح موعود نے اس طرح بیان فرمایا ہے کہ ”مومن کا کام اللہ تعالیٰ پر توکل کرنا ہوتا ہے۔ کام تو خدا تعالیٰ کرتا ہے لیکن ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم وہی کچھ کریں، ہم وہی کچھ سوچیں اور ہم وہی کچھ کہیں جو خدا تعالیٰ نے کہا ہے۔ (ہم وہ کریں، وہ سوچیں اور وہ کہیں جو خدا تعالیٰ کہتا ہے)۔ حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب آتھم کے متعلق پیشگوئی فرمائی اور پیشگوئی کی میعاد گزر گئی۔ میں اس وقت چھ سات سال کی عمر کا تھا۔ مجھے وہ نظارہ خوب یاد ہے جس جگہ قادیان میں بگ ڈپو ہوا کرتا تھا اور اس کے ساتھ والے کمرے میں موٹر کھڑی ہوتی تھی۔ اس کے مغرب والے کمرے میں خلیفۃ المسیح الاول پہلے درس دیا کرتے تھے یا مطب کیا کرتے تھے۔ آخری ایام

میں مولوی قطب الدین صاحب مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ وہاں مطب کرتے رہے ہیں۔ اس کے ساتھ پھر ایک کوٹھڑی تھی (جگہ بھی بتا رہے ہیں) اس میں کتابیں رکھی ہوئی تھیں۔ اس وقت وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک پریس ہوتا تھا اور اس کمرے میں جہاں حضرت خلیفۃ المسیح الاول مطب فرمایا کرتے تھے فرمہ بندی ہوتی تھی اور پھر وہاں سے کوٹھڑی میں کتابیں رکھ دی جاتی تھیں۔ بہر حال حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے بعض شاگرد بھی وہاں رہا کرتے تھے۔ ان دنوں میں بہت کم لوگ ہوا کرتے تھے۔ اس لئے عام طور پر جو لوگ وہاں آتے تھے حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے شاگرد بن جاتے تھے۔ یہی مدرسہ تھا اور حضرت خلیفہ اول ہی پڑھایا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ اور کوئی مدرسہ نہیں تھا۔ وہ لوگ آپ کے شاگرد بھی ہوتے تھے اور سلسلے کے خادم بھی ہوتے تھے۔ مجھے خوب یاد ہے کہ میں چھوٹا سا تھا کہ جب آتھم کی پیشگوئی کا وقت پورا ہوا۔ غالباً یہ چورانوے کے آخر یا پچانوے کے شروع کی بات ہے۔ میں اس وقت ساڑھے پانچ یا چھ سال کا تھا ابھی تک وہ نظارہ مجھے یاد ہے۔ اس وقت تو میں اسے نہیں سمجھتا تھا کیونکہ میری عمر بہت چھوٹی تھی لیکن اب واقعات سے میں سمجھتا ہوں کہ جس دن آتھم کی پیشگوئی پوری ہونے کا آخری دن تھا یعنی پندرہ مہینے ختم ہونے تھے اس دن اتنا قہر مچا ہوا تھا کہ لوگ رو رو کر چیخیں مار رہے تھے اور دعا کرتے تھے کہ خدا یا آتھم مر جائے۔ یہ عصر کے بعد اور مغرب سے پہلے کی بات ہے۔ پھر نماز کا وقت ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نماز پڑھائی اور نماز کے بعد آپ مجلس میں بیٹھ گئے۔ گواس عمر میں میں باقاعدہ مجلس میں حاضر نہیں ہوتا تھا لیکن کبھی کبھی مجلس میں بیٹھ جاتا تھا۔ اس دن میں بھی مجلس میں بیٹھ گیا۔ اس دن جو لوگ رو رو کر دعائیں کر رہے تھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کے اس فعل پر ناراضگی کا اظہار کیا اور فرمایا کیا خدا تعالیٰ سے بھی بڑھ کر کسی انسان کو اس کے کلام کے لئے غیرت ہو سکتی ہے۔ خدا تعالیٰ نے جب یہ بات کہی ہے کہ ایسا ہوگا تو پھر ہمیں ایمان رکھنا چاہئے کہ ایسا ضرور ہوگا اور اگر ہم نے خدا تعالیٰ کی بات کو غلط سمجھا ہے تو خدا تعالیٰ اس بات کا پابند نہیں ہو سکتا کہ وہ ہماری غلطی کے مطابق فیصلہ کرے۔ (اگر ہم نے بات کو غلط سمجھ لیا تو خدا تعالیٰ اس بات کا پابند نہیں کہ فیصلہ اسی طرح کرے جس طرح ہم نے سمجھا ہے)۔ ہمارا کام صرف اتنا ہے کہ جب ہم نے ایک شخص کو راستبازان لیا ہے تو اس کی باتوں پر یقین رکھیں۔ غرض مومن کا کام یہ ہے کہ وہ خدا تعالیٰ پر توکل کرے۔ خدا تعالیٰ کی بات بہر حال پوری ہو کر رہتی ہے۔“

(خطبات محمود جلد 30 صفحہ 109-110)

اور جیسا کہ میں نے کہا یہ پیشگوئی پوری ہوئی تھی۔ بڑی شان سے پوری ہوئی۔ ہاں وقتی طور پر عبداللہ آتھم کی توبہ کی وجہ سے یہ ٹل گئی لیکن آخر وہ اس پکڑ میں آ گیا۔ اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کئی جگہ ذکر فرمایا ہے۔ ایک دو جگہ کا ذکر میں کر دیتا ہوں۔

آپ نے آتھم کی پیشگوئی کے متعلق ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ”ہماری جماعت کو یہ مسائل متحضر ہونے چاہئیں۔ (ہمیشہ یاد رکھنے چاہئیں) آتھم کے رجوع کے متعلق یاد رہے کہ پیشگوئی سنتے ہی اس نے اپنی زبان نکالی اور کانوں پر ہاتھ رکھا اور کانپا اور زرد ہو گیا۔ ایک جماعت کثیر کے سامنے (اور بڑی جماعت کے سامنے) اس کا یہ رجوع دیکھا گیا۔ پھر اس پر خوف غالب ہوا اور وہ شہر بشہر بھاگتا پھرا۔ اس نے اپنی مخالفت کو چھوڑ دیا اور کبھی اسلام کے مخالف کوئی تحریر شائع نہ کی۔ جب انعامی اشتہار دے کر قسم کے لئے بلایا گیا تو وہ قسم کھانے کو نہ آیا۔ اخفائے شہادت تھے کی پاداش میں اس پیشگوئی کے موافق جو اس کے حق میں کی گئی تھی وہ ہلاک ہو گیا۔ (آخر گواہی کو چھپانے کے نتیجے میں گودیر سے ہلاک ہوا لیکن ہلاک ہو گیا)۔ یہ باتیں اگر عیسائی منصف مزاج کے سامنے پیش کی جاویں تو اس کو بھی تسلیم کرنا پڑے گا۔ غرض اس طرح پر مسائل کو یاد رکھنا ایک فرض ہے اور کتابوں کو دیکھنا ایک ضروری (امر) ہوتا ہے۔“

(ملفوظات جلد 3 صفحہ 442۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابیں پڑھیں تو پھر ہی پتا لگتا ہے۔

پھر ایک جگہ آپ نے اس طرح فرمایا کہ ”یہ پیشگوئی مشروط تھی۔ وہ اس سیمہ رہا۔ شہر بشہر پھرتا رہا۔ اگر اس کو خداوند متعالیٰ پر پورا یقین اور بھروسہ ہوتا پھر اس قدر گھبراہٹ کے کیا معنی؟ لیکن ساتھ ہی جب اس نے انخاف حق کیا اور ایک دنیا کو گمراہ کرنا چاہا کیونکہ انخاف حق بعض ناواقفوں کی راہ میں ٹھوکر کا پتھر ہو سکتا تھا تو اللہ تعالیٰ نے اپنے صادق وعدہ کے موافق ہمارے آخری اشتہار سے سات مہینے کے اندر اس کو دنیا سے اٹھا لیا اور جس موت سے وہ ڈرتا اور بھاگتا پھرتا تھا اس نے اس کو آ لیا۔ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ آتھم کے معاملہ میں لوگوں کو کیا مشکل پیش آ سکتی ہے۔ اس قدر قوی قرآن موجود ہیں اور پھر انکار!!! قرآن تو یہ ہے تو عدالتیں مجرموں کو پھانسی دے دیتی ہیں۔ غرض یہ آتھم کا ایک بڑا نشان تھا اور براہین احمدیہ میں اس فتنہ کی طرف صاف صاف اور واضح لفظوں میں الہام درج ہو چکا ہے۔“

(ملفوظات جلد 2 صفحہ 109۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پھر ایک جگہ ایک موقع پر اس کا ذکر کرتے ہوئے پیشگوئی کے بارے میں آپ نے فرمایا کہ ”وہاں تو یہ لکھا ہوا ہے کہ بشرطیکہ حق کی طرف رجوع نہ کرے۔ یہ تو نہیں لکھا کہ بشرطیکہ مسلمان ہو جاوے۔ اس سے

پہلے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو (نعوذ باللہ) دجال لکھ چکا تھا اور یہی وجہ مباحثے کی تھی۔ پھر جب میں نے پیٹنگوئی سنائی تو اس نے اسی وقت کانوں پر ہاتھ دھرے اور کہا کہ تو بہ تو بہ۔ میں تو دجال نہیں کہتا۔ یہ لوگ نہیں سمجھتے کہ صرف عیسائی ہونا یا بت پرست ہونا اس امر کا موجب نہیں ہوتا کہ دنیا میں عذاب آوے۔“ (عیسائی ہونا یا بت پرست ہونا اس امر کا موجب نہیں ہوتا کہ دنیا میں عذاب آوے۔) ”ایسے عذابوں کے لئے تو قیامت کا دن مقرر ہے۔ عذاب ہمیشہ شوخیوں پر آتا ہے۔ اگر ابو جہل وغیرہ شرارتیں نہ کرتے تو عذاب نازل نہ ہوتا۔ نرا باطل مذہب پر پابند ہونے پر نہ کوئی عذاب آتا ہے نہ کوئی پیٹنگوئی (کی جاتی ہے)۔ ہمیشہ زیادہ شوخیوں پر پیٹنگوئیاں ہوتی ہیں“..... پھر آپ نے فرمایا کہ ”انسان کیسے ہی بت پرست یا انسان پرست کیوں نہ ہو مگر جب تک شرارت نہ کرے عذاب نہیں آتا۔ اگر ان باتوں پر بھی عذاب دنیا ہی میں آجائے تو پھر قیامت کو کیا ہوگا؟“ پھر آپ نے فرمایا۔ ”کافروں کے لئے اصل زندان (قید خانہ) تو قیامت ہی ہے۔“ (جہاں فیصلے ہونے ہیں وہ تو قیامت ہی ہے۔) ”اس پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر دنیا میں کیوں عذاب آتا ہے؟“ (اس کا مختصر جواب آپ نے دیا۔) ”تو جواب یہی ہے کہ شوخیوں کی وجہ سے آتا ہے۔“ (ملفوظات جلد 4 صفحہ 158)۔ دنیا میں جو عذاب آتے ہیں وہ شوخیوں کی وجہ سے آتے ہیں۔

جب بحث ہو رہی تھی تو اس بحث کے دوران عیسائی مشنریوں نے ایک چال چل کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنے خیال میں نیچا دکھانے کی کوشش کی اور خیال کیا کہ ایک ایسا طریقہ آزما جائے جس سے آپ کی لوگوں کے سامنے سبکی ہو لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کا شرانہ پرالٹا دیا اور وہ گھبراہٹ ان پر طاری ہوئی کہ دیکھنے والے کہتے ہیں کہ ان کی ایسی گھبراہٹ دیکھنے والی تھی۔ اس بارے میں حضرت مصلح موعودؑ نے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے حوالے سے فرمایا کہ حضرت خلیفہ اول فرمایا کرتے تھے (مصلح موعود کہتے ہیں کہ میں تو ابھی بچہ تھا اس وقت چھوٹا تھا۔) کہ آتھم کے مباحثے میں میں نے جو نظارہ دیکھا اس سے پہلے تو ہماری عقلیں دنگ ہو گئیں اور پھر ہمارے دماغ آسمانوں پر پہنچ گئے۔ فرماتے تھے کہ جب عیسائی تنگ آگئے اور انہوں نے دیکھا کہ ہمارا کوئی داؤ نہیں چلا تو چند مسلمانوں کو اپنے ساتھ ملا کر انہوں نے ہنسی کرنے کے لئے یہ شرارت کی کہ کچھ اندھے، کچھ بہرے اور کچھ لولے اور کچھ لنگڑے بلا لئے اور انہیں مباحثے سے پہلے ایک طرف بٹھا دیا۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تشریف لائے تو جھٹ انہوں نے اندھوں، بہروں اور لولوں لنگڑوں کو آپ کے سامنے پیش کر دیا اور کہا کہ باتوں سے جھگڑے طے نہیں ہوتے۔ (بہت بحث ہو چکی اب تو) آپ کہتے ہیں کہ میں مسیح ناصر کا مثیل ہوں اور مسیح ناصر انڈھوں کو آنکھیں دیا کرتے تھے، بہروں کو کان بخشا کرتے تھے اور لولوں لنگڑوں کے ہاتھ پاؤں درست کیا کرتے تھے۔ ہم نے آپ کو تکلیف سے بچانے کے لئے اس وقت چند اندھے، بہرے اور لولے لنگڑے اکٹھے کر دیئے ہیں۔ اگر آپ فی الواقع مثیل مسیح ہیں تو ان کو اچھا کر کے دکھا دیجئے۔ حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے تھے کہ ہم لوگوں کے دل ان کی اس بات کو سن کر بیٹھ گئے۔ (بڑے پریشان ہوئے) اور گو ہم سمجھتے تھے کہ یہ بات یوں ہی ہے مگر اس بات سے گھبرا گئے کہ آج ان لوگوں کو ہنسی مذاق اور ٹھنکے کا موقع مل جائے گا۔ مگر جب ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چہرے کو دیکھا تو آپ کے چہرے پر ناپسندیدگی یا گھبراہٹ کے کوئی آثار نہ تھے۔ جب وہ (عیسائی) بات ختم کر چکے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ دیکھئے پادری صاحب! میں جس مسیح کے مثیل ہونے کا دعویٰ کرتا ہوں اسلامی تعلیم کے مطابق وہ اس قسم کے اندھوں، بہروں اور لولوں لنگڑوں کو اچھا نہیں کیا کرتا تھا مگر آپ کا عقیدہ یہ ہے کہ مسیح جسمانی اندھوں، جسمانی بہروں، جسمانی لنگڑوں کو اچھا کیا کرتا تھا اور آپ کی کتاب میں یہ بھی لکھا ہے بائبل میں ہے کہ اگر تم میں ایک ذرہ بھر بھی ایمان ہو اور تم پہاڑوں سے کہو کہ وہ چل پڑیں تو وہ چل پڑیں گے اور جو مچرے میں دکھاتا ہوں (یعنی عیسائی مسیح) وہ سب تم (اس کے ماننے والے) بھی دکھا سکو گے۔ پس یہ سوال مجھ سے نہیں ہو سکتا۔ میں تو وہ مچرے دکھا سکتا ہوں جو میرے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھائے۔ آپ ان معجزوں کا مطالبہ کریں تو میں دکھانے کے لئے تیار ہوں۔ باقی رہے اس قسم کے معجزات سو آپ کی کتاب نے بتا دیا ہے کہ ہر وہ عیسائی جس کے اندر ایک رائی کے برابر بھی ایمان ہے ویسے ہی مچرے دکھا سکتا ہے جیسے مسیح ناصر نے دکھائے۔ سو آپ نے بڑی اچھی بات کی جو ہمیں تکلیف سے بچالیا اور ان اندھوں، بہروں، لولوں اور لنگڑوں کو اکٹھا کر دیا۔ اب یہ اندھے، بہرے اور لولے لنگڑے موجود ہیں۔ اگر آپ میں ایک رائی کے برابر بھی ایمان موجود ہے تو ان کو اچھا کر کے دکھا دیجئے۔ آپ فرماتے تھے کہ اس جواب سے پادریوں کو ایسی حیرت ہوئی کہ بڑے پادری ان لولوں اور لنگڑوں کو کھینچ کھینچ کر الگ کرنے لگے۔ تو اللہ تعالیٰ اپنے مقررین کو ہر موقع پر عزت بخشا ہے اور ان کو ایسے ایسے جواب سمجھاتا ہے جن کے بعد دشمن بالکل ہکا بکا رہ جاتا ہے۔“ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 23 صفحہ 88-89)

تھا وہ سب جاتا رہا۔ پھر میر عباس علی صاحب کے اسی واقعہ کو بیان کرتے ہوئے ایک جگہ آپ نے فرمایا کہ ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو میر عباس علی لدھیانوی کے متعلق ایک وقت علم دیا گیا کہ وہ نیک ہے (جیسا کہ بتایا تھا کہ الہام بھی ہوا) تو آپ اس کی تعریف فرمانے لگے مگر چونکہ اس وقت آپ کو اس کے انجام کا علم نہیں تھا اس لئے آپ کو پتا نہ لگا کہ ایک دن وہ مرتد ہو جائے گا۔ لیکن بعد میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس کا علم دے دیا۔ غرض انسانی علم بہت محدود ہے۔ صرف خدا تعالیٰ ہی کامل علم رکھتا ہے جو سب پر حاوی ہے اور کوئی شخص اس کے علوم کا احاطہ نہیں کر سکتا۔“ (تفسیر کبیر جلد 2 صفحہ 583)۔ اللہ تعالیٰ نبیوں کو بھی جتنا بتاتا ہے وہ آگے بھی اتنا ہی آگے بتاتے ہیں۔

انہی میر صاحب کا مزید ذکر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ان کے متعلق الہام ہوا تھا جو آپ سے بڑی گہری ارادت رکھتے تھے اور ایک دفعہ الہام ہوا جس میں ان کی روحانی طاقتوں کی بہت بڑی تعریف کی گئی تھی مگر بعد میں وہ مرتد ہو گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بعض لوگوں نے اعتراض کیا کہ اس کے متعلق تو الہام الہی میں تعریف آچکی ہے پھر یہ کیوں مرتد ہو گیا۔ تو آپ نے فرمایا کہ بیشک الہام میں اس کی تعریف موجود تھی اور اللہ تعالیٰ کا کلام بتا رہا تھا کہ وہ اعلیٰ روحانی طاقتیں رکھتا تھا لیکن جب اس نے ان طاقتوں سے ناجائز فائدہ اٹھایا اور اس میں کبر اور غرور پیدا ہو گیا تو اللہ تعالیٰ کا غضب اس پر نازل ہو گیا اور وہ مرتد ہو گیا۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ سورۃ فاتحہ کی دعا بھی ہمیں بتاتی ہے کہ نفاق اور کفر یہ دو چیزیں انسان کے ساتھ ہر وقت لگی ہوئی ہیں اور یہ دونوں مرضیں منعم علیہ گروہ میں شامل ہونے کے بعد انسان پر حملہ آور ہوتی رہتی ہیں۔“ (خطبات محمود جلد 18 صفحہ 385)

اس گروہ میں جن پر اللہ تعالیٰ انعام کرتا ہے، شامل ہونے کے بعد حملہ آور ہوتی ہیں۔ اور اس کی دلیل یہ ہے کہ سورۃ فاتحہ میں جو یہودیوں اور عیسائیوں کا ذکر ہے تو وہ حالت ان پر ان کے انعام کے بعد طاری ہوئی ہے۔ اگر منعم علیہ اپنے اصل مقام کو نہ پہچانیں تو پھر تکبر کی وجہ سے اللہ تعالیٰ انہیں مغضوب علیہم میں شامل کر دیتا ہے اور یا پھر ضالین میں شامل کر دیتا ہے۔ پس اس نکتہ کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ سورۃ فاتحہ کے آخر میں برائیوں سے بچنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے دعا سکھائی ہے اور پھر ہمیشہ اس دعا کو یاد رکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں انعام یافتہ لوگوں میں ہی شامل رکھے اور اس کے جو بد اثرات ہیں وہ کبھی پیدا نہ ہوں۔ پھر ظاہری علم پر بزرگی کی بنیاد نہیں رکھی جاسکتی اس کے بارے میں ایک جگہ آپ نے فرمایا کہ ”اگر ظاہری علم پر ہی فضیلت اور بزرگی کی بنیاد رکھی جائے تو نعوذ باللہ دنیا کے سارے انبیاء کو جھوٹا کہنا پڑے گا کیونکہ ان کا مقابلہ کرنے والے، علماء ہی ہوتے ہیں۔ (نبیوں کا مقابلہ کرنے والے ظاہری علماء ہوتے ہیں)۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بھی انہی لوگوں نے مقابلہ کیا جو اپنے آپ کو ظاہری علوم کے لحاظ سے بہت بڑا عالم سمجھا کرتے تھے یہاں تک کہ مولوی محمد حسین بٹالوی نہایت حقارت سے حضرت مسیح موعود علیہ

## Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

السلام کو ”منشی غلام احمد“ لکھا کرتے تھے گویا آپ نے نعوذ باللہ صرف منشی ہیں کہ دوچار سطریں لکھ لیتے ہیں عالم نہیں اور وہ اس بات پر بڑے خوش ہوتے تھے کہ میں نے انہیں منشی لکھا۔ (پھر آپ نے بیان فرمایا کہ) میں چھوٹا تھا جب مولوی سید محمد احسن صاحب امر وہی نے کسی مجلس میں بیان کیا کہ مولوی محمد حسین صاحب بنا لوی نے میری نسبت تو یہ لکھا کہ مولوی ہے مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق انہوں نے یہ لکھا کہ وہ منشی ہیں۔“ حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ میں چھوٹا تھا مگر مجھے اس وقت بھی ان کی یہ بات بری لگی تھی کہ مجلس میں کیوں بیان کی ہے اور اب بھی بری لگتی ہے۔ (خطبات محمود جلد 18 صفحہ 389) بہر حال ایک تو الفاظ کا چناؤ بھی اچھا کرنا چاہئے یا بعض واقعات کو اس طرح بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔

سچائی کے بارے میں واقعہ ہم سنتے ہیں۔ حضرت مصلح موعود کی زبانی بھی سن لیتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ ”حضرت صاحب کا ہی واقعہ ہے۔ آپ نے ایک پیکٹ میں خط ڈال دیا۔ اس کا ڈالنا ڈالنے کے قواعد کی رو سے منع تھا مگر آپ کو اس کا علم نہ تھا۔ ڈالنے والوں نے آپ پر نالاش کر دی اور اس کی پیروی کے لئے ایک خاص افسر مقرر کیا کہ آپ کو سزا ہو جائے اور اس پر بڑا زور دیا اور کہا کہ ضرور سزا ملنی چاہئے تاکہ دوسرے لوگ ہوشیار ہو جائیں۔ حضرت صاحب کے وکیل نے آپ کو کہا کہ بات بالکل آسان ہے۔ آپ کا پیکٹ گواہوں کے سامنے تو کھولا نہیں گیا۔ آپ کہہ دیں کہ میں نے خط الگ بھیجا تھا۔ شرارت اور دشمنی سے کہا جاتا ہے کہ یہ پیکٹ میں ڈالا تھا۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ یہ تو جھوٹ ہوگا۔ وکیل نے کہا کہ اس کے سوا تو آپ بچ نہیں سکتے۔ آپ نے فرمایا کہ خواہ کچھ ہو میں جھوٹ تو نہیں بول سکتا۔ چنانچہ عدالت میں جب آپ سے پوچھا گیا کہ آپ نے پیکٹ میں خط ڈالا تھا تو آپ نے فرمایا ہاں میں نے ڈالا تھا مگر مجھے ڈالنے کے اس قاعدے کا علم نہ تھا۔ اس پر استغاثہ کی طرف سے لمبی چوڑی تقریر کی گئی اور کہا گیا کہ اسے سزا ضرور دینی چاہئے تا دوسرے لوگوں کو عبرت ہو۔ حضرت صاحب فرماتے ہیں تقریر چونکہ انگریزی میں تھی اس لئے میں اور تو کچھ نہ سمجھتا تھا لیکن جب حاکم تقریر کے متعلق no-no کہتا تو اس لفظ کو سمجھتا تھا۔ آخر تقریر ختم ہوئی تو حاکم نے کہہ دیا کہ ”بری“ اور کہا کہ جب اس نے اس طرح سچ سچ کہہ دیا تو میں بری ہی کرتا ہوں۔“ (اصلاح نفس۔ انوار العلوم جلد 5 صفحہ 435-434)

تو یہ واقعہ ہم میں سے بہت سوں نے بہت دفعہ سنا ہے، پڑھا ہے۔ میں بھی کئی جگہ بیان کر چکا ہوں لیکن ہم صرف سن کر لطف اٹھا لیتے ہیں۔ یہ سچائی کے معیار کا ایک چھوٹا سا نمونہ ہے جو آپ نے ہمارے سامنے پیش فرمایا۔ لیکن جو لوگ اپنے مفاد کے لئے سچائی کے معیار سے نیچے گرتے ہیں انہیں اپنے جائزے لینے کی ضرورت ہے۔ ان ملکوں میں حکومت سے فائدہ اٹھانے کے لئے، اساتلم کے لئے، انشورنس کمپنیوں سے فائدہ اٹھانے کے لئے غلط طریقے استعمال کئے جاتے ہیں۔ ایسے احمدیوں کو جو اس قسم کی حرکت کرتے ہیں سوچنا چاہئے کہ غلط طریق سے جو یہ دنیاوی فائدہ اٹھانا ہے، یہ ایک احمدی کو زیب نہیں دیتا۔

ٹوٹے ٹوٹے کرنا جائز ہے کہ نہیں۔ بعض دفعہ لوگ یہ بھی بہت زیادہ کرتے ہیں۔ آپ نے لکھا کہ ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہمیشہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق فرمایا کرتے تھے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں تفتقہ کا مادہ دوسرے صحابیوں سے کم تھا۔ مولویوں نے اس پر شور مچایا۔ مگر جو صحیح بات ہو وہ صحیح ہی ہوتی ہے۔ آج کل جس قدر عیسائیوں کے مفید مطلب احادیث ملتی ہیں (یعنی جو عیسائیوں کو سپورٹ کر رہی ہیں) وہ سب حضرت ابو ہریرہؓ سے ہی مروی ہیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ وہ سیاق و سباق کو نہ دیکھتے اور گفتگو کے بعض ٹکڑے بغیر پوری طرح سمجھے آگے بیان کر دیتے مگر باقی صحابہ سیاق و سباق کو سمجھ کر روایت کرتے۔ اسی طرح اب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق روایتیں چھپنی شروع ہوئی ہیں جن میں سے کئی ایسے لوگوں کی طرف سے بیان کی جاتی ہیں جنہیں تفتقہ حاصل نہیں ہوتا اور اس وجہ سے ایسی روایتیں چھپ جاتی ہیں جن پر لوگ ہمارے سامنے اعتراض کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ چنانچہ ایک دفعہ یہ روایت چھپ گئی تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب آتھم کی میعاد میں سے صرف ایک دن باقی رہ گیا تو بعض لوگوں سے کہا کہ وہ اتنے چوں پر اتنی بار فلاں سورہ کا وظیفہ پڑھ کر آپ کے پاس لائیں۔ جب وہ وظیفہ پڑھ کر چنے آپ کے پاس (حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس) لائے تو آپ انہیں قادیان سے باہر لے گئے اور ایک غیر آباد کنوئیں میں پھینک کر جلدی سے منہ پھیر کر واپس لوٹ آئے۔“ حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ میرے سامنے جب اس کے متعلق اعتراض پیش ہوا تو میں نے روایت درج کرنے والوں سے پوچھا کہ یہ روایت آپ نے کیوں درج کر دی۔ یہ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صریح عمل کے خلاف ہے اور اس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی نعوذ باللہ ٹوٹے ٹوٹے وغیرہ کیا کرتے تھے۔ اس پر جب تحقیقات کی گئیں تو معلوم ہوا کہ کسی شخص نے ایسا خواب دیکھا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے جب اس خواب کا ذکر ہوا تو آپ نے فرمایا اسے ظاہری شکل میں ہی پورا کر دو۔ اب خواب کو پورا کرنے کے لئے ایک کام کرنا بالکل اور بات ہے اور ارادۃ ایسا فعل کرنا اور بات ہے۔ اور ظاہر میں خواب کو بعض دفعہ اس لئے پورا کر دیا جاتا ہے کہ تا اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو اس کا مضمر پہلو اپنے حقیقی معنوں میں ظاہر نہ ہو۔ چنانچہ معمرین (جو خوابوں کی تعبیر کرتے ہیں) نے لکھا ہے کہ اگر معمر

خواب کو ظاہری طور پورا کر دیا جائے تو وہ وقوع میں نہیں آتی۔ اور خدا تعالیٰ اس کے ظاہر میں پورا ہو جانے کو ہی کافی سمجھ لیتا ہے۔ اس کی مثال بھی ہمیں احادیث سے نظر آتی ہے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ سراقہ بن مالک کے ہاتھوں میں کسریٰ کے سونے کے ننگن ہیں۔ اس رو یا میں اگر ایک طرف اس امر کی طرف اشارہ تھا کہ ایران فتح ہوگا۔ (عموماً ہم یہی مراد لیتے ہیں کہ ایران فتح ہوگا) تو دوسری طرف یہ بھی اشارہ تھا کہ ایران کی فتح کے بعد ایرانیوں کی طرف سے بعض مصائب و مشکلات کا آنا بھی مقتدر ہے کیونکہ خواب میں اگر سونا دیکھا جائے تو اس کے معنی غم اور مصیبت کے ہوتے ہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے رو یا کے اس مفہوم کو سمجھا اور سراقہ کو بلا کر کہا کہ پہن کڑے ورنہ میں تجھے کوڑے ماروں گا۔ (سونے کے کڑے پہننا مردوں کو منع ہے۔ یہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بات پوری کرنے کے لئے نہیں بلکہ اس لئے بھی کیا کہ اگر کوئی مضمر پہلو اس میں ہے تو وہ بھی ٹل جائے۔ اس لئے حضرت عمرؓ نے کڑے پہنوائے۔) چنانچہ اسے سونے کے کڑے پہنائے گئے اور اس طرح حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس رو یا کے غم اور فکر کے پہلو کو دور کرنا چاہا۔“

(خطبات محمود جلد 16 صفحہ 42-41)  
تو بعض باتیں جو سیاق و سباق کے بغیر کی جائیں مسائل پیدا کرتی ہیں۔ ایک دفعہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک خطبہ بیان فرمایا۔ یہ 1931ء کی بات ہے۔ اور اس میں آپ نے جماعت کے افراد کو یہ تلقین کی کہ جھگڑوں اور فسادوں سے بچو کہ جماعت اب بلوغت کو پہنچ چکی ہے اور ہمیں اپنے آپ کو، اپنے ایمان کو، اپنے دینی علم کو اس کے مطابق صحیح کرنا چاہئے۔ اپنے عمل کو اس کے مطابق کرنا چاہئے جو علم ہے۔ دین ہمیں جس کی تلقین کرتا ہے۔ اور یہ بیان کرنے کے بعد خطبے میں ایک شخص کے متعلق بتایا کہ اس کا اس وجہ سے اب اخراج بھی ہوا ہے۔ خطبے کے بعد جب خطبہ ثانیہ شروع ہوا تو اس خطبے کے دوران ہی ایک صاحب کھڑے ہو کر حضرت خلیفہ ثانی سے پوچھنے لگے کہ حضور! جس شخص کا اخراج کا اعلان ہوا ہے اس کا نام کیا ہے؟ اس پر ایک دوسرے صاحب بولے۔ خطبے میں بولنا نہیں چاہئے۔ حضرت مصلح موعود مسکرائے اور پھر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک واقعہ سنایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک دفعہ مجلس میں اپنی تلاشی کا واقعہ سنا رہے تھے۔ یہ تلاشی پنڈت لیکھرام کے واقعہ کے قتل کے سلسلے میں سپرنٹنڈنٹ پولیس گورداسپور نے لی تھی۔ آپ نے فرمایا ”سپرٹنڈنٹ پولیس ایک چھوٹے دروازے میں سے گزرنے لگا تو اس کے سر کو سخت چوٹ آئی۔ دروازے کی چوگاٹ سے ٹکرا گیا اور سر چکرا گیا۔ ہم نے اسے دودھ پینے کو کہا لیکن اس نے انکار کیا کہ اس وقت میں تلاشی کے لئے آیا ہوں اور یہ میرے فرض منصبی کے مخالف ہوگا۔ (حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس نے یہی جواب دیا۔) حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ ”اس پر یہی صاحب جواب بولے ہیں جھٹ بولے (حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے انہوں نے سوال کیا کہ) حضور! اس کے سر میں سے خون بھی نکلا تھا یا نہیں؟ حضرت صاحب ہنسے اور فرمایا میں نے اس کی ٹوٹی اتار کر نہیں دیکھی تھی۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 13 صفحہ 110)

تو بعض لوگوں کو اسی طرح بلاوجہ بولنے کی عادت ہوتی ہے۔ بہر حال خطبے میں بولنا منع ہے لیکن دوسرے صاحب نے بول کر جو نصیحت کی تھی کہ خطبے میں بولنا منع ہے ان کا بھی عمل غلط تھا۔ اشارہ کیا جاتا ہے یا بعد میں کہا جاتا ہے۔ اس پر حضرت مصلح موعود نے ایک اور لطفہ سنایا کہ ایک شخص مسجد میں آیا۔ نماز باجماعت ہو رہی تھی۔ اس نے اونچا سلام کیا تو نمازیوں میں سے ایک نے ولیم السلام اسی طرح اونچا کہا دیا۔ تو اس کے ساتھ جو دوسرا نمازی کھڑا تھا اس کو کہنے لگا تمہیں پتہ نہیں نماز میں بولنا نہیں کرتے۔ تم نے جواب کیوں دیا؟ بہر حال یاد رکھنا چاہئے کہ خطبہ بھی نماز کا حصہ ہے اس لئے خطبے میں بھی بولنا منع ہے۔ سوائے اس کے کہ اگر کہیں بولنا ہو، کسی کو روکنا ہو تو امام جو خطبہ دے رہا ہے وہ بول سکتا ہے۔ نماز میں تو امام بھی نہیں بول سکتا۔ گھروں میں بھی خاص طور پر بچوں کی ابھی سے اس بات کی تربیت کرنی چاہئے کہ جس طرح نماز میں بولنا منع ہے اسی طرح خطبے میں بھی بولنا منع ہے۔

.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....

## THOMPSON & CO SOLICITORS

### New Office in Morden

Consult us for your legal requirements

such as Immigration & Nationality, Conveyancing, Personal Injury, Family & Ancillary Proceedings, Wills & Probate, Criminal Litigation.

Contact: Anas A. Khan, John Thompson, Naeem Khan, David Brocklesby (Member of Family Law Panel) & David Wilson.

Head Office: 1st floor 48 Tooting High Street London SW17 0RG Tel: 020 8767 5005

Branch Office: 14-16 Mitcham Road, SW17 9NA Tel: 020 8682 4040

Morden Branch: 164 Kenley Road - Morden SW19 3DL Tel: 020 8545 0697

Mobile: 07702896350 -- 24hrs Crime Line: 07533667921



## شانِ مصلح موعودؑ

### وہ علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا

چودہ پندرہ سال کی عمر میں چھ ماہ کے اندر اندر تھوڑا تھوڑا وقت پڑھنے کے بعد قرآن کریم کا ترجمہ ختم ہو گیا۔ دو اڑھائی ماہ میں چھٹیاں وغیرہ نکال کر میں نے بخاری کا ترجمہ ختم کر لیا۔

(سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کے خطاب فرمودہ 26 نومبر 1950ء بمقام مسجد احمدیہ بھیرہ سے مانوخذ)

(مرسلہ: احمد طاہر مرزا ربوہ)

سیدنا حضرت مصلح رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

”میری صحت بچپن سے ہی کمزور تھی اور میں اکثر بیمار رہتا تھا جس کی وجہ سے میں پڑھائی میں سخت کمزور تھا۔ میری آنکھوں میں لکڑے تھے اور گلے میں سوزش رہتی تھی اس لئے نہ تو میں پڑھ سکتا تھا اور نہ اچھی طرح دیکھ سکتا تھا۔ اُن دنوں حضرت خلیفۃ المسیح الاول مولوی نور الدین صاحب جو بھیرہ کے رہنے والے تھے انہوں نے مجھے بلا کر کہا کہ میاں! تم مجھ سے قرآن کریم پڑھا کرو۔ تمہیں نہ دیکھنے کی تکلیف ہوگی اور نہ پڑھنے کی تکلیف ہوگی میں خود ہی بولا کروں گا اور میں ہی کتاب دیکھا کروں گا۔ چنانچہ میں نے آپ سے قرآن کریم کا ترجمہ پڑھنا شروع کر دیا۔ میں قرآن کریم کھول کر سامنے رکھ لیتا اور مولوی صاحب پڑھتے بھی جاتے اور ترجمہ بھی کرتے جاتے۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ آیا میری ذہانت کا نتیجہ تھا یا اُن کے اخلاص اور محنت کا کہ چودہ پندرہ سال کی عمر میں چھ ماہ کے اندر اندر تھوڑا تھوڑا وقت پڑھنے کے بعد قرآن کریم کا ترجمہ ختم ہو گیا۔

پھر جب میری عمر بیس سال کی ہوئی تو آپ نے مجھے بلا کر فرمایا میاں! تم مجھ سے بخاری بھی پڑھ لو چنانچہ میں نے بخاری شریف پڑھنی شروع کر دی۔ گلے کی سوزش کی وجہ سے مجھ سے پڑھنا نہیں جاتا تھا اور آنکھوں میں کمزوری کی وجہ سے میں کتاب کو دیکھ نہیں سکتا تھا آپ خود ہی بخاری کا ایک پارہ اپنے سامنے رکھ لیتے اور روزانہ نصف پارہ مجھے پڑھا دیا کرتے۔ آپ خود ہی پڑھتے جاتے تھے اور خود ہی ترجمہ کرتے جاتے تھے۔ اس طرح دو اڑھائی ماہ میں چھٹیاں وغیرہ نکال کر میں نے بخاری کا ترجمہ ختم کر لیا۔ پھر عربی کے کچھ ابتدائی رسالے بھی میں نے آپ سے پڑھے۔

یہ علم تھا جو آپ نے مجھے سکھا یا اور جس کی وجہ سے میرے اندر مزید مطالعہ کا شوق پیدا ہوا۔ آپ جو کچھ مناسب سمجھتے تھے تشریح کے طور پر خود ہی بیان کر دیتے تھے اور اگر میں کوئی سوال کرتا تو مجھے روک دیتے تھے۔ ہمارے ایک ہم جماعت تھے۔ تھے تو وہ بڑی عمر کے لیکن دوبارہ کلاس میں شامل ہوئے تھے اُن کا نام حافظ روشن علی تھا۔ آپ حضرت نوشہ صاحب کے خاندان میں سے تھے جن کا مزار ”رمل“ ضلع گجرات میں ہے اور گدی کے مالکوں میں سے تھے۔ جب مولوی صاحب کوئی تشریح بیان فرماتے تو چونکہ حافظ روشن علی صاحب اعتراض کرنا شروع کر دیتے اور کہتے کہ ان معنوں پر یہ اعتراض پڑتا ہے۔ میری عمر اُس وقت بیس ایک سال کی تھی۔ میں نے حافظ صاحب کو اعتراض کرتے دیکھا تو ایک دن میرے دل میں بھی گدگدی سی اٹھی اور میں بھی اعتراض کرنے لگا۔ مولوی صاحب کو مجھ سے بہت محبت تھی۔ ایک دو دن تک تو آپ نے برداشت کیا۔ لیکن پھر جو میں نے سوال کیا تو فرمایا میاں! تمہارا معاملہ آور ہے اور حافظ صاحب کا معاملہ آور ہے۔ یہ مولوی ہیں اور ان کا طریق

باقی صفحہ 16 پر ملاحظہ فرمائیں

حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ناموسِ مبارکہ کے دفاع میں

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے بیان فرمودہ خطباتِ جمعہ سن کر

دفعتاً غم سے یہ دل چیخ اٹھا صلِّ علی اب تو ہر زخم سے اٹھتی ہے صدا صلِّ علی

وہ جسے بھیجتے جاتے ہیں ملائک بھی درود وہ کہ جس کے لیے کہتا ہے خدا صلِّ علی

ہم کو اُسلوبِ محبت یوں سکھاتا ہے کوئی جس کے پڑھنے پہ کروڑوں نے پڑھا صلِّ علی

آخریں کے لیے اِس میں برکت ہی برکت اولیں سے ہے ملانے کی دعا صلِّ علی

ایک ہی شخص ہو جب عاشق و معشوق تو پھر ذکرِ مولا سے کریں کیسے جدا صلِّ علی

خود ہی ناموسِ محمدؐ کا محافظ ہے خدا یہ تو اپنی ہے حفاظت کی قبا صلِّ علی

رُخِ زیبا کی طرف تیر چلے ہیں پھر سے دستِ طلحہ کی طرح ہاتھ بڑھا صلِّ علی

دار پر کھینچا گیا جب گلے کی خاطر ذرے ذرے نے کہا صلِّ علی، صلِّ علی

پھر کھلا مجھ پہ کہ ہر درد میں پنہاں ہے دعا بن گئی جونہی مری آہ و بکا، صلِّ علی

اے زمانے یہ تری نبض رُکی جاتی ہے جاں بلب! تیرے لیے ایک شفا صلِّ علی

عصرِ دوراں! تری ہر مے کے ہے نئے کو فنا اپنے ہونٹوں سے لگا جامِ بقا صلِّ علی

اپنے اعمال کا محور رہے اسوۂ رسول اور زباں کہتی رہے یونہی صدا صلِّ علی

وجہ تخلیق کا مخلوق پہ احسانِ عظیم ذرے ذرے سے اٹھے کیوں نہ صدا صلِّ علی

فاروق محمود (لندن)

















## اسلامی جمہوریہ پاکستان میں

### احمدیوں پر ہونے والے دردناک مظالم کی الم انگیز داستان

{2014ء میں سامنے آنے والے چند تکلیف دہ واقعات سے انتخاب}

(عبدالرحمان)

(قسط نمبر 154)

دشمن ہے۔ اس دشمن کا نام ہے فتنہ قادیا نیت۔

عامر لیاقت: ”ہم م م.....“ (تائید میں بڑے زور سے سر ہلاتے ہوئے اور حاضرین تالیماں بجاتے ہوئے)۔ عارف اویسی: ”ختم نبوت کے۔ اصل میں پھانسی کی سزا کے مخالف وہ ہیں۔ سزاؤں کے مخالف وہ ہیں۔ کیونکہ وہ گستاخی رسول کو ہوا دینے والے قادیانی ہیں، مرزائی ہیں۔ ہم تمام مسلمانوں کو اس دشمن کو پہچانا چاہیے نہ کہ آپس میں دست و گریباں ہو جائیں۔

عامر لیاقت: (ہاتھ اٹھا کرتا تالیماں بجاتے ہوئے)۔ عارف اویسی: اپنی صفوں میں پہچانیں اور انہیں کی سازشوں کی یہ ساری تار و پود بکھیرے ہوئے ہیں۔ اور یہاں میں یہ بات بھی کروں گا کہ علامہ صاحب نے پہلے چائے کے وقفے کے دوران چائے پیتے ہوئے یہ بات کہی تھی کہ وہ نعرہ بلند کر رہے تھے وہ جنہوں نے پشاور میں حملہ کی اور ساتھ ”اللہ اکبر“ کے نعرے لگا رہے تھے۔ ہم بتانا چاہتے ہیں دنیا بھر کے میڈیا کو کہ اگر کوئی دہشت گرد حملہ کرتے ہوئے کلمہ بھی پڑھ رہا ہو، معصوموں کا قتل کرتے ہوئے، اسلام کے خلاف کوئی کارروائی کرتے ہوئے کلمہ بھی پڑھ رہا ہو، اللہ اکبر کا نعرہ بلند کر رہا ہو اس کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور اس دہشت گرد کو اسلام سے نہ جوڑا جائے۔ وہ اسلام کے پردے میں اسلام کا دشمن بنا ہوا ہے۔ حمزہ علی قادری: میں شہری زندگی میں شہر کے ایک کینے میں بیٹھتا تھا۔ اس کا نام نہیں لینا چاہتا ہوں۔ جس دن یہ قادیانیوں کو کافر قرار دیا گیا تو وہاں ایک قادیانی نے مجھ سے کہا کہ حمزہ صاحب اب آپ دیکھیے گا کہ خون کتنا بہتا ہے۔ آپ نے ہمیں کافر تو قرار دے دیا لیکن آپ دیکھیے گا کہ خون کتنا بہتا ہے۔ تو شاہ صاحب آپ بالکل صحیح فرما رہے ہیں۔ یہ عالمی سازش ہے.....

عارف اویسی: ..... اور اس کے پیچھے یہودیت کا فرما ہے۔ بات صحیح ہے کہ ہم امریکہ کا نام لینے سے کیوں ڈریں، ہمارے اوپر ظلم ہو رہا ہے، ہمارے بچے ذبح ہو رہے ہیں اور میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ کیا وہ بچے شیعہ کے تھے، کیا وہ بچے اہل حدیث کے تھے کیا وہ بچے بریلویوں کے تھے۔ وہ سب مسلمانوں کے بچے تھے۔ عامر لیاقت: ”ویسے ہی، بہت اچھا آپ نے یہ (بیان کیا ہے).....“

عارف اویسی: ”اخبارات کے اندر یہ بات سامنے آئی ہے کہ حکومت پر دباؤ تھا، گزشتہ حکومتوں پر یہ دباؤ تھا کہ یہ سزائے موت جو ہے اس کی سزا کو بحال نہیں کرنا چاہیے۔ اور وہ دباؤ کس کی طرف سے تھا؟ میڈیا میں یہ بات آچکی ہے کہ قادیانیوں کی طرف سے دباؤ تھا، یہودیوں کی طرف سے دباؤ تھا۔ میں سوال یہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ دباؤ کیوں تھا؟ وہ دباؤ اس لیے تھا کیونکہ اگر وہ سزا بحال ہوگی تو گستاخی کی جرأت کسی کو نہیں ہوگی۔ اور وہ سزا نہیں ہوگی تو ہم ہر طرح کی گستاخیاں کرتے پھریں گے۔ لہذا گستاخی کو بند کرنے کے لئے، اور یہ سارے فتنے گستاخی کو بند کرنے کی وجہ سے ہیں.....“

پشاور میں بچوں کے اسکول پر حملہ اور اس میں ایک سو سے زائد بچوں کی شہادت کے بعد پورے ملک میں ایک سوگ کا سماں تھا اور ملکی میڈیا کے متعدد چینلز نے اس بارے میں خصوصی پروگرام بھی نشر کیے۔ عامر لیاقت نے اپنے اس پروگرام میں درج ذیل مہمانوں کو دعوت دی:

سید حمزہ علی قادری نائب صدر جماعت اہل سنت سندھ؛ پروفیسر محمد یونس صدیقی، انچارج تحریک اہل حدیث پاکستان؛ مفتی سید محمد عارف شاہ اویسی، بانی مدرسہ اولیائے قرآن؛ مفتی عمران الحق، اسسٹنٹ پروفیسر جامعہ کراچی؛ علامہ شبیر حسن، سربراہ شیعہ علماء کونسل اور قاری محمد عثمان، جمعیت علمائے اسلام (فضل الرحمن گروپ)۔

اس تمام کارروائی سے معلوم ہوتا ہے کہ جہاں ان لوگوں کا محض مؤمنوں کی باتوں سے پر امن اور محبت وطن جماعت احمدیہ کے خلاف لوگوں کو بھڑکانا شدید مذمت کے لائق فعل ہے وہاں ان ملاؤں اور عامر لیاقت کی جانب سے اس پروگرام کے ذریعے پاکستان میں دہشت گردی بالخصوص سانحہ پشاور کے اصل مجرموں سے عوام الناس کی توجہ ہٹانے کی کوشش کی گئی ہے۔ جیو ٹیلیوژن کی انتظامیہ کو بھی جسے سال 2008ء میں اپنے اس پروگرام پر شدید رد عمل کا سامنا کرنا پڑا تھا اس غیر ذمہ دارانہ پروگرام کی ٹیلی کاسٹ سے بری قرار نہیں دیا جا سکتا۔ ان سے اس بارے میں رابطہ کرنے پر ان کی جانب سے ایسی کسی بات کے نشر ہونے پر لاعلمی کا اظہار کر دیا گیا تھا۔

پاکستان سے شائع ہونے والے انگریزی روزنامہ Daily Dawn کی 30 دسمبر 2014ء کی اشاعت کے مطابق اس دفعہ بھی 2008ء کے واقعہ کی طرح جیو ٹیلیوژن کو اپنے پروگرام پر معذرت کرنا پڑی۔ لیکن عامر لیاقت اپنی ہٹ دھرمی پر قائم رہا اور اس نے کسی بھی قسم کی شرمندگی کا اظہار نہیں کیا۔ بلکہ اس سے اگلے پروگرام میں اس نے کہا: ”جو گروہ یہ ہم چلا رہا ہے ان کی مجھ سے اور میری ان سے کبھی نہیں ملے گی۔ کیونکہ معاملہ ختم نبوت کا ہے۔..... سب کچھ چھوڑ سکتا ہوں لیکن عقیدہ ختم نبوت تو میرے کفن کی طرح ہے جو قبر تک میرے ساتھ جائے گا۔ 22 دسمبر کو یہیں پر، اسی صبح پاکستان میں لائیو ٹرانسمیشن کے دوران کچھ باتیں ایسی ہوئیں جن کا مقصد قطعاً اور یقیناً یہ نہیں تھا کہ کسی گروہ یا افراد کے خلاف نفرت کو ہوا دی جائے۔“

عرفان حسین جو کہ ایک مشہور کالم نگار ہیں اپنے ایک کالم میں اس واقعہ کا ذکر کرتے ہیں: ”میں اپنی بات کو دوہرا نہیں چاہتا لیکن جیسا کہ میں پہلے بھی لکھ چکا ہوں کہ دہشتگردوں اور جہادوں کے خلاف صرف فوجی کارروائی کافی نہیں۔ ہمارے کلاس رومز میں اور ٹیلی ویژن چینلز پر جو نفرت اور تعصب کا پرچار کیا جا رہا ہے یہ وہ باتیں ہیں جو دہشتگردوں کی کارروائیوں کے لیے ایندھن کا کام دے رہی ہیں اور ان تمام باتوں کی وجہ سے پاکستان اس وقت اس قدر برے حالات سے گزر رہا ہے۔“ اس پروگرام کے صرف پانچ روز بعد ایک احمدی نوجوان کو گوجرانوالہ کے علاقہ میں صرف اس وجہ سے شہید کر دیا گیا کیونکہ وہ احمدی تھے۔

مذہب کے نام پر سرکاری افسر کے خلاف پراپیگنڈا چوک اعظم ضلع لیہ، نومبر 2014ء: چوہارہ ضلع لیہ کے رہائشی ایک احمدی رانا عزیز احمد نے 1986ء میں پولیس کی نوکری اختیار کی۔ وہ اس وقت سے سرکاری خدمت پر مامور ہیں۔ اور انہیں احمدی ہونے کی وجہ سے

متعدد جگہ پر مخالفت کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ حال ہی میں انہیں چوک اعظم کے علاقہ میں ایڈیشنل ایس ایچ او اور انچارج تفتیشی افسر کے طور پر متعین کیا گیا۔ وہ جن مقدمات کی تفتیش کر رہے تھے انہیں دقت کے مقدمات جبکہ ایک انخواہ برائے تادان کا مقدمہ تھا۔ اس سلسلہ میں ایک پریس رپورٹ نے انہیں یہ کہا کہ وہ انخواہ کاروں کے سرغنہ اعظم باجوہ کو اس کیس سے نکال دیں اور اس کے گھر چھاپہ نہ ماریں۔ لیکن انہوں نے اس کی بات ماننے سے انکار کرتے ہوئے اپنے فرائض منصبی سرانجام دیے اور اعظم باجوہ کے گھر چھاپہ مارا لیکن اسے گرفتار کرنے میں کامیاب نہ ہو سکے۔ اس پر اس پریس رپورٹ نے ان سے کہا کہ آپ نے اعظم باجوہ کے گھر چھاپہ مارا چھانہیں کیا۔ اب آپ کو اس کے نتائج بھگتنے پڑیں گے۔

کچھ ہی دنوں کے بعد چوک اعظم پر ختم نبوت کانفرنس ہوئی اور اس میں اس پریس رپورٹ نے مولویوں کو رانا عزیز احمد کے خلاف بیان دینے کو کہا۔ اس کے بعد اس کانفرنس میں دس ملاؤں نے تقاریبیں اور سب کے سب نے رانا عزیز احمد کے خلاف بیان بازی کی۔ ملاؤں نے انتظامیہ سے ان کی ٹرانسفر کا مطالبہ کیا اور کہا کہ بصورت دیگر انہیں قتل کر دیا جائے گا۔ ان ٹرانسپنڈنٹوں نے کانفرنس کے شرکاء سے رانا عزیز احمد کے قتل کے لئے رضا کاران بھی طلب کیے اور ان سے یہ کام کرنے کا عہد لیا۔ اس پر انتظامیہ نے عزیز احمد کو فوری طور پر لیہ سے ٹرانسفر کر دیا۔

### جڑانوالہ میں ختم نبوت کانفرنس

جڑانوالہ ضلع فیصل آباد: 13 دسمبر 2014ء: جڑانوالہ بار کونسل نے 13 دسمبر کے روز جمعہ کو ٹرانس کے احاطہ میں ختم نبوت کانفرنس کروائی۔ اس کانفرنس میں لاہور ہائی کورٹ کے ایک ریٹائرڈ جج نذیر اختر نے بھی شرکت کی۔ یہ وہی شخص ہے جس نے یہ بیان دیا تھا کہ: ”جو شخص گستاخی رسول کا مرتکب ہو اسے سزا دینے کے لئے کسی قانون کی ضرورت نہیں، اور گستاخی رسول کو جہنم رسید کر دینا چاہیے۔“ (روزنامہ جنگ لاہور، 5 ستمبر 1999ء)

دو گھنٹے تک جاری رہنے والی اس کانفرنس میں ستر کے قریب لوگ شامل ہوئے۔ حسب معمول مقررین نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کو سیاق و سباق سے جدا کر کے لوگوں کے سامنے غلط معانی پہناتے کی کوشش کی اور لوگوں کے جذبات کو اگلیت کیا۔ اس کانفرنس کے آخر میں بار کونسل کی طرف سے یہ اعلان کیا گیا کہ اگر شفیق احمد ایڈووکیٹ (احمدی) قادیانیت سے توجہ کر کے اسلام قبول کر لے تو ہم اسے اپنی سیٹ دے دیں گے۔

### احمدیوں کے خلاف Hate Speech

فیصل آباد، لاہور: 29 نومبر 2014ء: یہاں پر مجلس تحفظ ختم نبوت والوں نے ایک کانفرنس بلائی۔ شام کو ساڑھے پانچ بجے شروع ہونے والی اس کانفرنس میں تقریباً 20 کے قریب لوگ شامل ہوئے۔ ملاؤں عرفان محمود برق نے تقریر کرتے ہوئے لوگوں کو احمدیوں کے خلاف اکسایا اور علی الاعلان کہتا رہا کہ احمدی واجب القتل ہیں۔ اس کھلی کھلی قانون کی خلاف ورزی پر انتظامیہ اس ملاؤں کے خلاف کوئی بھی کارروائی کرتی نظر نہیں آتی۔

### (باقی آئندہ)

# الفصل دائیں دست

(مرتبہ: محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

## حضرت مصلح موعودؑ کا بچپن

ماہنامہ تشخیز الاذہان فروری 2010ء میں حضرت مصلح موعودؑ کے بچپن کے بارہ میں مکرم توقیر آصف صاحب کا ایک مختصر مضمون شامل اشاعت ہے۔

حضرت صاحبزادہ مرزا محمود احمد صاحبؑ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہدایت فرمائی تھی کہ کسی سے کوئی چیز لے کر نہ کھانا۔ آپ کی اطاعت کا یہ عالم تھا کہ اپنے گھر سے متصل مکان میں حضرت مولوی شیر علی صاحب سے پڑھنے کے لیے تشریف لے جاتے تھے۔ اگر پیاس لگتی تو اپنے گھر آتے اور پانی پی کر پھر چلے جاتے۔ مقصد یہی تھا کہ حضور علیہ السلام کے حکم کی نافرمانی نہ ہو۔ یہی حد درجہ کی احتیاط ہے جسے تقویٰ کہتے ہیں۔

☆ حضرت مصلح موعودؑ کی تعلیم کا آغاز گھر پر ہی قرآن کریم ناظرہ پڑھنے کے ذریعہ ہوا۔ اس غرض سے حضرت مسیح موعودؑ نے حافظ احمد اللہ صاحب ناگپوری کو مقرر فرمایا۔ ناظرہ قرآن کریم پڑھ لینے کے بعد آپ کی دینی تعلیم کا آغاز ہوا۔ چونکہ حضرت مصلح موعود کے صاحب علم و فضل ہونے کی خبر اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دے دی تھی اس لیے آپ کی تعلیم کی طرف حضور علیہ السلام نے کوئی خاص توجہ نہیں دی تا کہ کوئی اس موعود بچے کے علم و عرفان کے بارے میں شک نہ کر سکے۔ تاہم حضور نے آپ کے قرآن ختم کرنے کی بہت خوشی منائی اور 7 جون 1897ء کو ایک تقریب کا اہتمام کیا اور ایک نظم ”محمودی آیین“ لکھی۔

☆ حضرت مصلح موعودؑ اپنے اساتذہ کا بے حد احترام کیا کرتے تھے۔ حضرت مولوی شیر علی صاحب آپ کو انگریزی پڑھایا کرتے تھے وہ بیان فرماتے ہیں کہ ایک دن کچھ بارش ہو رہی تھی کہ بندہ وقت مقرر پر حضور کی خدمت میں حاضر ہوا۔ بیڑھیوں کا دروازہ کھٹکھٹایا حضور نے دروازہ کھولا۔ بندہ اندر آ کر برآمدہ میں ایک کرسی پر بیٹھ گیا۔ آپ کمرہ میں تشریف لے گئے۔ میں نے سمجھا کہ کتاب لے کر باہر برآمدہ میں تشریف لائیں گے مگر جب آپ کے باہر تشریف لانے میں کچھ دیر ہو گئی تو میں نے اندر کی طرف دیکھا اور کیا دیکھتا ہوں کہ آپ فرش پر سجدہ میں پڑے ہوئے ہیں۔ میں نے خیال کیا کہ آج بارش کی وجہ سے شاید آپ سمجھتے تھے کہ میں حاضر نہیں ہوں گا اور جب میں آ گیا ہوں تو آپ کے دل میں خاکسار کے لیے دعا کی تحریک ہوئی اور آپ بندہ کے لیے دعا کر رہے ہیں۔ آپ بہت دیر تک سجدہ میں پڑے رہے اور دعا کرتے رہے۔

☆ بچپن ہی سے حضرت مصلح موعودؑ کو نمازوں کا ایسا شوق پیدا ہوا کہ کبھی نماز ترک نہیں کی۔ اس بارہ میں آپ خود فرماتے ہیں کہ ایک دن صبحی یا اشراق کے وقت میں نے وضو کیا اور وہ جب اس وجہ سے نہیں کہ خوبصورت ہے بلکہ اس وجہ سے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہے اور متبرک ہے، بہن لیا۔ تب اپنی کوٹھڑی کا دروازہ بند کر لیا اور ایک کپڑا بچھا

کر نماز پڑھنی شروع کی اور میں اس میں خوب رویا، خوب رویا، خوب رویا اور اقرار کیا کہ اب نماز کبھی نہیں چھوڑوں گا۔ اس گیارہ سال کی عمر میں مجھ میں کیسا عزم تھا کہ اس اقرار کے بعد میں نے کبھی نماز نہیں چھوڑی۔ گو اس نماز کے بعد کئی سال بچپن کے ابھی باقی تھے میرا وہ عزم میرے آج کے ارادوں کو شرماتا ہے۔

☆ حضرت صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب فرماتے ہیں کہ حضرت مصلح موعودؑ کی ایک کھیل کے ایسے شوقین نہیں ہوئے کہ اس میں غیر معمولی مہارت پیدا کرنے کے لیے اسے مستقلاً اپنالیا ہو۔ طبیعت میں تجسس کا مادہ بہت تھا اور یہی چیز دیکھنے پر اس کا ذاتی تجربہ حاصل کرنے کا شوق بخٹنے لگتا۔ چنانچہ ایسے دنوں میں جب موسم اور طبیعت کو فٹ بال سے زیادہ مناسبت ہو، آپ فٹ بال کھیلا کرتے۔ جب کبڑی کا ڈر دور دور ہوتا، آپ کبڑی کے میدان میں نکل جاتے۔ جب بچوں میں میرو ڈبہ یا گلی ڈنڈا کی روچلتی تو آپ میرو ڈبہ یا گلی ڈنڈا کی ٹیوں میں دکھائی دینے لگتے۔ جب برسات کی جھڑیاں قادیان کے گرد گرد پھیلے ہوئے جو بڑوں کو لبالب بھر دیتیں بلکہ پانی ان کے کناروں سے اچھل کر میدانوں میں پھیل جاتا اور قادیان حد نظر تک پھیلے ہوئے پانی کے درمیان ایک جزیرہ دکھائی دیتے لگتا تو تیراکی اور کشتی رانی کا شوق ہر شوق پر غالب آجاتا۔ پھر جب خزاں اور بہار کے معتدل دن رات شکار کا موسم لے کر آتے تو آپ کے دل میں بھی یہ شوق کروٹیں لینے لگتا۔

## محترم منیر احمد شیخ صاحب شہید لاہور

بجزہ اماء اللہ کینیڈا کے رسالہ ”النساء“ ستمبر تا دسمبر 2010ء میں شامل اشاعت مکرم آصف احمد صاحب نے اپنے مضمون میں محترم منیر احمد شیخ صاحب شہید (سابق امیر ضلع لاہور) کا ذکر کیا ہے۔

آپ بیان کرتی ہیں کہ ہمیں اپنے ابو اور امی کی وفات کے بعد ہمارے بہنوئی محترم منیر احمد شیخ صاحب شہید نے اس طرح پیار اور عزت دی اور اس طرح اپنے دامن عاطفت میں لیا کہ ہم بھول گئے کہ ہمارا اس سے پہلے بھی کوئی اور گھر تھا۔ آپ نے زندگی کو زندہ دلی کے ساتھ خوشگوار رکھا اور ہم اس طرح آپ کے پیار و محبت کے وسیع حلقہ میں کئی خاندان تھے جو ایک ہو گئے۔ ہر مہمان کا اس طرح خوشدلی سے استقبال کرتے کہ یوں لگتا کہ صرف وہی مہمان ان کا قریبی عزیز ہے۔ صلہ رحمی کے صحیح معنے ان میاں بیوی نے ہمیں سکھائے۔ وسعت حوصلہ کی کس طرح داد دوں۔ بنی نوع انسان کی ہمدردی، غرباء پروری، بہادری، معاملہ فہمی، بے حد زیرک کہ جلد ہی معاملہ کو سمجھ کر فیصلہ کر دیتے اور پھر اس پر قائم رہتے اور انجام کار وہی فیصلہ صحیح ثابت ہوتا۔ الغرض کس کس خوبی کا بیان ہو۔

انتھک انسان تھے۔ عدالت سے آ کر ابھی پسینہ بھی خشک نہیں ہوتا تھا کہ ملازم بتاتا کہ کوئی صاحب ملنے آئے ہیں۔ اُس کے ہمراہ جاتے تو شام کو لوٹے اور پھر دوپہر کا کھانا کھاتے۔ پوچھنے پر بتاتے کہ غریب آدمی تھا۔ میں نے اُسے لے جا کر کام کروا دیا اور پھر اس کو اُس کے گھر

چھوڑ آیا۔ یہ روزمرہ کا معمول ہی تھا اور وہ اس کے عادی ہو چکے تھے۔ انہوں نے ہر حال میں ہر کسی کا کام کرنا ہوتا تھا چاہے وہ غریب ہو یا امیر ہو یا رشتہ دار۔ سب ان کے لئے برابر تھے۔ ڈاکٹر کو دکھانا ہے، زرگر کے پاس یا کسی اور جگہ جانا ہو، کسی نے زمین خریدنی یا فروخت کرنی ہو، بنک کا کام ہو، رشتہ ناطہ کا کام ہو، کوئی بھی ان سے مشورہ کے بغیر کوئی کام نہیں کرتا تھا۔ جب ہماری والدہ بیمار ہوئیں تو شہید مرحوم کی پوسٹنگ لاہور ہو چکی تھی۔ آپ مکان کے اوپر کے حصہ میں رہائش پذیر ہوئے اور ان کی تیمارداری کا پورا حق ادا کیا۔ ہر نئی و خوشی میں عزیزوں کا بھر پور ساتھ دیتے۔

انسانی ہمدردی گوٹ گوٹ کر بھری ہوئی تھی۔ ایک دفعہ کورٹ سے واپسی پر پتہ چلا کہ ایک ملازم رات سے بیمار ہے۔ پہلے اسے دیکھا اور دوائی دی۔ اُس کا بخار اُتر گیا تو الحمد للہ کہہ کر کھانا کھایا جو اس وقت ٹھنڈا ہو چکا تھا۔ ملازموں کے ساتھ بے حد نرم سلوک روار کھتے اور کبھی غصہ میں ناراض ہوتے نہیں دیکھا۔ ایک دفعہ ایک میٹنگ میں جانے سے قبل بالکل نئے گرم سوٹ کی پتلون ملازم کو استری کرنے کے لئے دی۔ اُس سے پتلون جل گئی تو اُس کا رنگ زرد ہو گیا۔ آپ نے کہا کہ تم نے پینٹ میری اڑادی ہے اور رنگ تمہارا کیوں اڑا ہوا ہے، اب اس کو پھینکو اور دوسری پینٹ استری کر دو۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں کہا۔

ملازموں کو ہدایت تھی کہ کوئی بھی ملنے کے لئے آئے خواہ رات ہو یا دن اسی وقت مجھے بتاؤ۔ کوئی کسی مجبوری کی حالت میں آتا ہے۔ کبھی نہیں کہنا کہ صاحب ابھی آرام کر رہے ہیں۔ رات دن فون کی گھنٹی بجتی رہتی تھی وہ ہر فون کو اٹھاتے اور بات کر لیتے۔

دینی غیرت کا اظہار بہت تھا۔ جب ہماری خالد زاد بہن عابدہ ملک صاحبہ کی وفات راولپنڈی میں ہوئی تو اُن کے گھر محترم بے نظیر بھٹو صاحبہ تعزیت کے لئے آئیں۔ اُن کے آنے کی اطلاع ملی تو شہید مرحوم ہم سب کو دوسرے کمرہ میں لے گئے اور کہا کہ ان کے باپ نے ہمارے ساتھ جو سلوک کیا ہے اس کے پیش نظر ہم ان سے کیسے مل سکتے ہیں۔ بے نظیر صاحبہ ایک گھنٹہ تک اہل خانہ کے ساتھ رہیں لیکن ہم میں سے کوئی بھی ان سے نہ ملا۔

ہر شخص نے ان کی دیانتداری، ایمانداری اور محنت کے ساتھ کام کرنے کی تعریف کی ہے۔ اُن کے تمام فیصلے عدل اور حق و صداقت پر ہوتے تھے۔ کبھی رشوت نہیں لی اور نہ ہی ناجائز سفارش کو قبول کیا۔ ہمیشہ انصاف کو مدنظر رکھا۔ جب میانوالی میں سیشن جج تھے تو وہاں کی جماعت کے صدر صاحب سے کسی معزز غیر احمدی دوست نے

سفارش کرنے کے لئے کہا تو انہوں نے جواب دیا کہ سفارش کا کوئی فائدہ نہیں ہوگا کیونکہ جو فیصلہ انہوں نے کرنا ہے حق و انصاف سے کرنا ہے۔ وہ غیر احمدی دوست بہت مایوس ہوئے اور راتوں رات سفر کر کے گجرات گئے اور وہاں سے مکرم شیخ صاحب کے ایک عزیز کی سفارش لے کر آئے اور ان کے گھر پہنچ گئے۔ بعد میں آپ نے صدر صاحب سے کہا کہ آپ نے خواہ مخواہ اس معزز شخص کو تکلیف دی۔ آپ اُن کی سفارش کر دیتے، کرنا تو میں نے وہی تھا جو ان کا حق تھا۔

جب آپ سرگودھا میں متعین تھے ہائی کورٹ کے رجسٹرار نے کسی کیس میں سفارش کروائی اور ساتھ یہ بھی کہلوا دیا کہ یہ کام ضرور کرنا ہے ورنہ نتیجہ کے آپ خود ذمہ دار ہوں گے۔ انہوں نے کہا کہ میں انصاف کے مطابق فیصلہ کروں گا رجسٹرار صاحب زیادہ سے زیادہ میری تبدیلی کروا سکتے ہیں اور وہ انہوں نے کروادی۔ عزیزوں کی مدد کے لئے گاؤں سے چاولوں کی

بوریاں منگواتے اور بڑی محنت اور تکلیف اٹھا کر اُن کے گھروں میں پہنچانے کا انتظام کرتے۔ اپنے اور سرسرا ل کے رشتہ داروں کو ایک کر دیا۔ یہ محض ان کے اور ان کی بیگم آنسہ منیر صاحبہ کے حسن سلوک کی وجہ سے ممکن ہوا۔

14 دسمبر 2009ء کو ان کے چھوٹے بیٹے مقیت احمد واقف زندگی کی دعوت و بیعت تھی۔ اس دن ان کے برادر نسبتی راجہ منصور احمد صاحب کی لاس انجیلا امریکہ میں وفات ہوئی۔ لیکن کمال حکمت اور اطمینان سے دعوت و بیعت کی تقریب کروائی اور کسی کو خیر تک نہیں ہونے دی۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے آپ کو تین بیٹوں اور ایک بیٹی سے نوازا۔ دو بیٹے مکرم اسامہ احمد اور مکرم مقیت احمد کو زندگی وقف کرنے کی سعادت حاصل ہے۔



## قبول احمدیت کی بنیاد

مجلس خدام الاحمدیہ امریکہ کے سہ ماہی رسالہ ”مجاہد“ برائے بہار 2010ء میں چند نو احمدیوں کی تصاویر کے ساتھ اُن کی قبول احمدیت کی داستان میں سے ایک منتخب فقرہ تحریر ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان نوجوانوں کے ذہن کو احمدیت کی کس ادانے خاص طور پر متحرک کیا۔

☆ مکرم اسراء نور الحق صدیق صاحب کہتے ہیں کہ اُن کو ایسا محسوس ہوتا ہے گویا وہ ساری زندگی ایک دھندلی تصویر دیکھتے رہے ہوں اور تین موعودؑ نے اس تصویر کو واضح کر کے دکھادیا ہو۔

☆ مکرم داؤد احمد صاحب کا کہنا ہے کہ مجھے یہ احساس شدت سے ہوا کہ مجھے آپ کی پیروی کرتے ہوئے آپ کی جماعت کا حصہ بننا ہے۔

☆ مکرم Michael Morris صاحب کہتے ہیں کہ کسی کے دل سے اٹھنے والی صدائیں سنی دلوں پر ہی اثر کرتی ہے۔

☆ مکرم Alex Navarro صاحب کہتے ہیں کہ اچانک یہ احساس ہوا کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ میرا تعلق پہلے سے کہیں زیادہ ہو چکا ہے۔

☆ مکرم ہاشم ممتاز صاحب کہتے ہیں قبل ازیں مجھے کبھی اس قدر ذہنی اطمینان میسر نہیں آیا تھا اور منطقی دلائل سے واسطہ نہیں پڑا تھا۔

☆ مکرم رشید Reno صاحب کہتے ہیں کہ پہلی بار مجھے علم ہوا کہ انبیاء علیہم السلام کی زندگی اور معجزات کے حوالہ سے سائنسی اور عقلی دلائل استعمال کئے جاسکتے ہیں۔



24 جون 2009ء کو رات 11 بجے نامعلوم افراد نے فائرنگ کر کے کوئٹہ (پاکستان) میں مکرم خالد رشید صاحب ابن مکرم عبدالرشید صاحب عمر 45 سال اور مکرم ظفر اقبال صاحب عمر 50 سال کو شہید کر دیا تھا۔ مکرم نابد خالد ملک صاحب اہلیہ محترم ملک خالد رشید اعوان صاحب ایڈووکیٹ مرحوم کی اس حوالہ سے کہی گئی ایک نظم بجزہ اماء اللہ کینیڈا کے رسالہ ”النساء“ ستمبر تا دسمبر 2010ء میں شائع ہوئی ہے جس میں سے انتخاب پیش ہے:

اس کو ہے تقدیر نے نظروں سے اوجھل کر دیا تیرے درد و غم نے دل کو ایسے بوجھل کر دیا میں نے چاہا تھا بہت دنیا سے یہ بہلاؤں دل تیری یادوں نے مجھے ہر شے سے غافل کر دیا مجھ میں کب اتنی سکت کہ زخم کھاؤں اب نیا تیرے زخموں نے میرا ہر حوصلہ مثل کر دیا اپنی قسمت کے ستارے کا شب تبدیل ہوں اس مقدر نے تو اب جینا ہی مشکل کر دیا

#### Friday February 20, 2015

00:05	World News
00:25	Tilawat & Dars-e-Hadith
00:55	Yassarnal Quran
01:20	Reception By Lord Provost Of Glasgow: Recorded on March 07, 2009.
02:30	Spanish Service
03:10	Pushto Muzakarrah
03:45	Tarjamatul Quran Class: Recorded on February 24, 1998.
05:00	Liqa Maal Arab
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:25	Yassarnal Quran
06:45	Peace Conference: Recorded on March 20, 2010.
07:55	Tahreek-e-Jadid
08:20	Rah-e-Huda
09:55	Indonesian Service
10:55	Deeni-O-Fiqahi Masail
11:30	Tilawat
11:45	Aadab-e-Zindagi
12:30	Live Transmission From Baitul Fatuh
13:00	Live Friday Sermon
14:00	Live Transmission From Baitul Fatuh
14:35	Shotter Shondane
15:40	Yaum-e-Musleh Maood
16:20	Friday Sermon [R]
17:30	Yassarnal Quran
18:00	World News
18:20	Peace Conference: Recorded on March 20, 2010.
19:25	Musleh Maood Day
20:25	Deeni-O-Fiqahi Masail
21:00	Friday Sermon [R]
22:05	Introduction to Waqfe Jadid
22:25	Rah-e-Huda

#### Saturday February 21, 2015

00:00	World News
00:15	Tilawat & Dars-e-Hadith
00:25	Yassarnal Qur'an
00:45	Peace Conference: Recorded on March 20, 2010.
01:50	The Promised Reformer
02:10	Friday Sermon: Recorded on February 20, 2015.
03:30	Rah-e-Huda
05:00	Liqa Maal Arab
06:00	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
06:30	Al-Tarteel
07:00	Khuddam Ijtema Germany [R]
08:00	International Jama'at News
08:30	Story Time
09:00	Question And Answer session [R]
10:00	Indonesian Service
11:00	Friday Sermon [R]
12:10	Tilawat: Recitation of the Holy Quran.
12:25	Al-Tarteel
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan
14:00	Shotter Shondane
15:00	Jama'at-e-Ahmadiyya Aur Urdu Adab
16:00	Live Rah-e-Huda
17:30	Al-Tarteel
18:05	World News
18:25	Khuddam Ijtema Germany [R]
19:30	Faith Matters
20:30	International Jama'at News
21:00	Rah-e-Huda
22:30	Story Time
22:55	Friday Sermon [R]

#### Sunday February 22, 2015

00:10	World News
00:30	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
00:50	Al-Tarteel
01:25	Khuddam Ijtema Germany [R]
02:20	Story Time
02:45	Friday Sermon: Recorded on February 20, 2015.
04:00	Jama'at-e-Ahmadiyya Aur Urdu Adab
05:00	Liqa Maal Arab
06:00	Tilawat
06:10	Yassarnal Quran
06:30	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat [R]
07:40	Faith Matters
08:50	Question And Answer Session: Recorded on December 14, 1997.

10:05	Indonesian Service
11:05	Friday Sermon: Spanish translation of Friday sermon delivered on January 24, 2014.
12:10	Tilawat & Dars-e-Hadith
12:40	Yassarnal Qur'an
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 20, 2015.
14:10	Shotter Shondane
15:20	MTA Variety: A speech delivered about the personality of Hazrat Musleh Ma'ood <sup>ra</sup> .
16:00	Press Point
17:00	Kids Time
17:35	Yassarnal Qur'an
18:00	World News
18:15	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat [R]
19:30	Live Beacon of Truth
20:35	Roots To Branches
21:00	Press Point
22:00	Friday Sermon: Recorded on February 20, 2015.
23:10	Question And Answer Session [R]

#### Monday February 23, 2015

00:30	World News
00:50	Tilawat & Dars-e-Hadith
01:20	Yassarnal Quran
01:40	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat [R]
02:55	Al-Hambra Palace
03:25	Roots To Branches
03:50	Friday Sermon [R]
04:55	Liqa Maal Arab
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30	Al-Tarteel
07:00	Tabligh Seminar Germany: Recorded on June 26, 2010.
07:40	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood
08:00	International Jama'at News
08:30	Prophecies In The Bible
09:00	Rencontre Avec Les Francophones: Recorded on December 15, 1997.
10:00	Friday Sermon: Indonesian translation of Friday sermon delivered on October 31, 2014.
11:00	The Prophecy Of Musleh Ma'ood
12:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
12:30	Al-Tarteel
13:00	Friday Sermon: Recorded on May 08, 2009.
14:00	Bangla Shomprochar
15:00	The Prophecy Of Musleh Ma'ood
15:55	Rah-e-Huda
17:25	Al-Tarteel
18:00	World News
18:30	Tabligh Seminar Germany [R]
19:10	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood
19:30	Somali Service
20:00	Ilmul Abdaan
20:30	Rah-e-Huda
22:00	Friday Sermon: Recorded on May 08, 2009.
23:05	The Prophecy Of Musleh Ma'ood

#### Tuesday February 24, 2015

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
00:55	Al-Tarteel
01:30	Tabligh Seminar Germany [R]
02:10	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood
02:30	Kids time
03:00	Friday Sermon: Recorded on May 08, 2009.
03:55	Ilmul Abdaan
04:20	Prophecies In The Bible
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 441.
06:00	Tilawat & Dars Majmooa Ishteharaat
06:40	Yassarnal Quran
07:00	Huzoor Ke Saath Tulaba Ki Nashist: Recorded on January 19, 2011.
08:45	Alif Urdu
09:00	Question And Answer Session: Recorded on December 14, 1997.
10:20	Indonesian Service
11:25	Friday Sermon: Sindhi translation of Friday sermon delivered on February 06, 2015.
12:30	Tilawat & Dars Majmooa Ishteharaat
12:45	Yassarnal Quran
13:05	Open Forum
13:35	Al-Hambra Palace
14:00	Bangla Shomprochar

15:00	Spanish Service
15:35	Alif Urdu
16:00	Press Point
17:00	Convocation Jamia Rabwah
17:40	Yassarnal Qur'an
18:00	World News
18:20	Huzoor Ke Saath Tulaba Ki Nashist [R]
20:05	Friday Sermon: Arabic translation of Friday sermon delivered on February 20, 2015.
21:05	Press Point
22:05	Murder In The Name Of God: Recorded on April 02, 1997.
23:05	Question And Answer Session [R]

#### Wednesday February 25, 2015

00:25	World News
00:40	Tilawat & Dars Majmooa Ishteharaat
00:50	Yassarnal Quran
01:10	Huzoor Ke Saath Tulaba Ki Nashist [R]
02:55	Alif Urdu
03:10	Press Point
04:25	Aadab-e-Zindagi
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 442
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:35	Al-Tarteel
07:00	Jalsa Salana Qadian Address: Recorded on December 28, 2011.
08:00	Moshaira
08:45	Question And Answer Session: Recorded on July 08, 1995. Part 2.
10:00	Indonesian Service
11:05	Friday Sermon: Swahili translation of Friday sermon delivered on February 20, 2015.
12:10	Tilawat: Recitation of the Holy Quran.
12:25	Al-Tarteel
12:50	Friday Sermon: Recorded on May 08, 2009.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Deeni-O-Fiqahi Masail
15:45	Kids Time
16:15	Faith Matters
17:25	Al-Tarteel
17:55	World News
18:20	Jalsa Salana Qadian Address [R]
19:20	French Service: Horizons d'Islam
20:30	Deeni-O-Fiqahi Masail
21:45	Friday Sermon: Recorded on May 08, 2009.
23:00	Intikhab-e-Sukhan

#### Thursday February 26, 2015

00:15	World News
00:35	Tilawat: Recitation of the Holy Quran.
00:50	Al-Tarteel
01:15	Jalsa Salana Qadian Address [R]
02:30	Deeni-o-Fiqahi Masail
03:05	Moshaira
04:00	Faith Matters
05:05	Liqa Maal Arab: Session no. 443.
06:00	Tilawat & Dars Majmooa Ishtihirat
06:40	Yassarnal Quran
07:00	Jalsa Salana USA Address: Recorded on June 30, 2012.
08:10	Beacon Of Truth
09:15	Tarjamatul Quran Class: Rec. March 10, 1998.
10:20	Indonesian Service
11:20	Japanese Service
12:15	Tilawat
12:40	Yassarnal Quran
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 20, 2015.
14:00	Live Shotter Shondane
16:05	Persian Service
16:35	Tarjamatul Quran Class: Recorded on March 10, 1998.
17:40	Yassarnal Qur'an
18:00	World News
18:30	Jalsa Salana USA Address: Recorded on June 30, 2012.
19:40	German Service
20:45	Faith Matters
22:00	Kasre Saleeb
22:55	Beacon Of Truth

**\*Please note MTA2 will be showing  
French service at 16:00 & German service  
at 17:00 (GMT).**

## جماعت احمدیہ تزانہ کے 45 ویں جلسہ سالانہ کا کامیاب و بابرکت انعقاد

..... حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خصوصی پیغام ..... وزیر صحت، نائب وزیر سائنس اینڈ ٹیکنالوجی اور قائم مقام ریجنل کمشنر دارالسلام کی بطور نمائندہ وزیر اعظم تزانہ جلسہ میں شرکت ..... جماعت احمدیہ کی امن پسندی اور اسلام کی حقیقی تعلیم کی پُر امن ذرائع سے اشاعت پر خراج تحسین ..... موزمبیق، ملاوی اور برونڈی سے جماعتی نمائندگان کی آمد ..... جلسہ کے ایام میں باجماعت نماز تہجد کا اہتمام، علمی و تربیتی موضوعات پر علماء سلسلہ کی تقاریر اور درس کا اہتمام ..... نیشنل ٹی وی تزانہ TBC، نیشنل ریڈیو TBC FM، MWANANCHI، NIPASHE اور اخبارات سمیت الیکٹرانک اور پرنٹ میڈیا میں بھرپور کوریج۔

(رپورٹ: خرم شہزاد۔ مربی سلسلہ۔ دارالسلام تزانہ)

حضور نے فرمایا کہ میری دلی خواہش ہے کہ احباب جماعت مستقل اپنی اصلاح کرنے والے ہوں۔ اور تقویٰ کے بلند مراتب حاصل کرتے چلے جائیں۔ اور دوسرے لوگوں کے لئے ایک قابل تقلید نمونہ ہوں۔ دوسرے لوگوں سے نرمی سے پیش آئیں۔ آپ کے قول آپ کے عمل سے مطابقت رکھتے ہوں۔ اس دور میں غیر احمدی کھلا اعتراف کرتے ہیں کہ احمدی صحیح اسلام کو لوگوں کے سامنے پیش کر رہے ہیں تو اس پہلو سے ہماری ذمہ داریاں گئی گنا بڑھ

شائع کی گئی۔ اسی طرح جلسہ سالانہ سے دو دن قبل ایک پریس کانفرنس کا اہتمام کیا گیا جس میں 17 کے قریب الیکٹرانک اور پرنٹ میڈیا کے نمائندوں نے شرکت کی۔ اس پریس کانفرنس کے ذریعہ بھی تمام لوگوں کو جلسہ سالانہ میں شمولیت کی دعوت دی گئی یہ پریس کانفرنس مختلف اخبارات، ریڈیو اور ٹی وی پر نشر کی گئی۔ جس سے لاکھوں لوگوں تک جلسے کے انعقاد کی خبر کے ساتھ ساتھ اسلام احمدیت کی خوبصورت تعلیم پہنچی۔

جماعت احمدیہ تزانہ کے 45 ویں جلسہ سالانہ کا انعقاد مورخہ 27، 28، 29 ستمبر بروز جمعہ ہفتہ اتوار تزانہ کے دارالحکومت دارالسلام میں Kitonga کے مقام پر ہوا جس کی تفصیلی رپورٹ مندرجہ ذیل ہے۔

جلسہ سالانہ کی تیاری جلسہ کے انعقاد سے بہت پہلے شروع کر دی گئی تھی۔ اس کے لئے مکرم امیر صاحب نے مختلف کمیٹیاں بنا کر انہیں تفصیل سے ہدایات دیں اور ان کے کام کی باقاعدہ نگرانی کا اہتمام کیا۔ حضور انور ایدہ اللہ

آپ میں موجود ہے۔ میں آپ کو تلقین کرتا ہوں کہ میرے خطبات جمعہ اور دیگر خطبات کو باقاعدگی سے سنا کریں۔ اس سے آپ کا خلافت سے مضبوط تعلق قائم ہوگا۔ آج اسلام کی نشاۃ ثانیہ صرف اور صرف خلافت کے نظام سے چمکنے سے ہی ممکن ہے۔

میں آپ کو تبلیغ کے حوالے سے آپ کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ تبلیغ کرنا ہر احمدی کا فریضہ ہے۔ جس کے لئے آپ کا اپنا عمدہ نمونہ پیش کرنا سب سے ضروری ہے۔ جب ہمارے اعمال اسلامی تعلیمات کے مطابق، ہمارے اقوال و افعال قرآن کے مطابق اور حضرت مسیح موعود کی خواہش کے مطابق ہوں گے تبھی آپ اسلام احمدیت کا پیغام دوسروں تک خصوصاً اپنے ملک کے لوگوں اور عموماً تمام دنیا تک پہنچا سکتے ہیں۔

### پہلادان پہلایشن

بعد ازاں جلسہ کے پہلے سیشن کا تلاوت قرآن کریم اور نظم سے آغاز ہوا۔ اجلاس کی صدارت مکرم امیر صاحب نے کی۔

اسی دوران آج کے مہمان خصوصی مکرم جنوری مکامبا JANUARY MAKAMBA صاحب نائب وزیر سائنس اینڈ ٹیکنالوجی تشریف لے آئے۔ ان کا استقبال امیر صاحب نے تمام مبلغین اور نیشنل عاملہ ممبران کے ساتھ کیا۔



سٹیج پر تشریف لانے سے قبل انہوں نے امیر صاحب کے ہمراہ پرچم کشائی کی تقریب میں شرکت کی۔ امیر صاحب نے لوئے احمدیت جبکہ وزیر موصوف نے تزانہ کا جھنڈا اہرایا۔ سٹیج پر تشریف لانے پر امیر صاحب نے ان کا تعارف کروایا۔ اور ان کے تشریف لانے پر ان کا شکریہ ادا کیا۔ پھر معزز مہمان کو تقریر کی دعوت دی گئی۔

### نائب وزیر سائنس و ٹیکنالوجی کا ایڈریس

معزز مہمان نے اپنے ایڈریس میں کہا کہ میں آپ کو جلسہ سالانہ کے انعقاد پر مبارکباد دیتا ہوں کیونکہ اتنے بڑے مجمع کے انتظامات کرنا آسان نہیں ہے۔ میں آپ کو آپ کی انسانیت کے لئے کی جانے والی خدمات پر سلام پیش کرتا ہوں۔ کیونکہ مجھے آپ کی جماعت کے ذرائع کا

جاتی ہیں۔ اپنے تقویٰ کے معیار بلند کرنے کی کوشش کریں کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ کے مقاصد میں سے ایک مقصد یہ بھی بیان کیا ہے۔ سو یہ جلسہ آپ میں شرافت، نرمی، عاجزی پیدا کرنے والا ہو۔ خدا تعالیٰ سے قریبی تعلق پیدا کریں۔ ہماری پیدائش کا مقصد خدا تعالیٰ کی عبادت ہے۔ اور نماز خدا تعالیٰ کی عبادت کا سب سے اچھا ذریعہ ہے۔ ہر احمدی پچھوتے نماز کا پابند ہونا چاہئے۔

حضور نے فرمایا کہ آپ لوگ بہت خوش قسمت ہیں کہ آپ کو زمانے کے امام کو ماننے کی توفیق ملی۔ اس لئے آپ نے جو اطاعت کا عہد امام الزماں سے باندھا ہے اس پر مضبوطی سے کاربند ہو جائیں۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو اکیلا نہیں چھوڑا۔ اس نے آپ میں خلافت کی نعمت قائم کی ہے جو کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے 105 سال سے زائد عرصہ سے

26 ستمبر مقامی طور پر خطبہ جمعہ میں مولانا طاہر محمود چوہدری صاحب امیر و مشنری انچارج جماعت احمدیہ تزانہ نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کا جلسہ سالانہ کے لئے موصول ہونے والا پیغام انگلش اور سواحیلی میں پڑھ کر سنایا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا براہ راست نشر ہونے والا خطبہ تمام حاضرین جلسہ گاہ نے ایم ٹی اے کے مواصلاتی رابطوں کے ذریعہ سنا۔

### حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام

جلسہ کے لئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خصوصی پیغام میں حضور نے فرمایا کہ مجھے بہت خوشی ہے کہ آپ لوگ اپنا جلسہ سالانہ منعقد کر رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ اس کا انعقاد کامیاب بنائے اور بہت سی برکات کا موجب بنائے۔ آمین

تعالیٰ نے شفقت فرماتے ہوئے جماعت احمدیہ تزانہ کے نام اپنا پیغام بھیجا۔

### جلسہ گاہ کا معائنہ

..... اس سال لجنہ جلسہ گاہ میں پردہ کی غرض سے پگنی باؤنڈری بنائی گئی۔ قبل ازیں جلسہ سالانہ کے ایام میں تزیال لگا کر پردے کا انتظام کیا جاتا تھا۔

..... جلسہ سالانہ میں شمولیت کے لئے تمام رجسٹرز کے مبلغین و معلمین کرام کو زیادہ سے زیادہ لوگوں کی شمولیت کے لئے کوشش کی طرف توجہ دلائی گئی۔ مہمانان کرام کے آنے کا سلسلہ جلسہ سالانہ سے تقریباً دس روز قبل ہی شروع ہو گیا۔ موزمبیق سے سات افراد کا وفد آیا۔

..... جلسہ سے ایک ہفتہ قبل الیکٹرانک اور پرنٹ میڈیا میں جلسہ سالانہ کے انعقاد کے بارے میں خبر

باقی صفحہ نمبر 10 پر ملاحظہ فرمائیں